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GYULAFEHÉRVÁR
A kongresszus nemzetgyűléssé deklarálta magát

Negyedmillió ember vett részt a gyűlésen, akiknek nagy része gyalog zarándokolt Gyulafehérvárra
Kíméletlen hangú határozati javaslat követeli a kormány 

azonnali lemondását
A papok megeskették a népet, hogy végsőkig harcolni fognak a liberális uralom ellen

Gyulafehérvár. (A Brassói Lapok 
tudósítójától) A nemzeti parasztpártnak Gyu
lafehérvárra összehívott nagygyűlése tegnap 
lezajlott. A korlátozott telefon és távirati 
szolgálat miatt az eseményeket egyelőre csak 
vázlatosan közölhetjük.

Reggel nyolc órakor kezdett gyülekezni 
a Piafa Uniriin a tömeg, zeneszóval. A piacon 
megszámlálhatatlan tömeg várta a nagygyűlés 
megnyitását. A piactéren öt szónoki emelvény 
volt felállítva. ________

A nagygyűlés megnyitása előtt a pártve
zérek úgy a görög katholikus, mint a görög
keleti templomban istentiszteletet hallgattak.

Tiz órakor megjelenik Maniu Gyula 
Mihalache és Vaida Voivod kíséreté
ben. Maniu kezében fehér virágcso
kor van, s hatalmas üdvrivalgás fo

gadja.

Tárgyilagos becslés szerint

legalább 250 ezer ember vonult fel 
Gyulafehérvárra, 

akiknek nagyrésze gyalogosan zarándokolt a 
gyűlésre.

Máramarosból ötezer paraszt érkezett, a 
kik egy héttel ezelőtt indultak el.

A nagy tömeg izgatott hangulatban várta 
a gyűlés kezdetét.

Viharos éljenzéseikben robban ki a t< - 
meg, hangulata, majd halotti csönd váltja fel 
a zúgást, amikor Maniu az emelvényre lép.

Maniu Gyula, az első felsióhSó
Maniu Gyula az első szónok, aki beveze

tésül a román nemzet egyesüléséről beszélt.
Hossza évszázados küzdelem után, a pi

henés órája még nem érkezett el. Amit a 
nemzet megalkotott, azt most néhányon ki
használják.

Tiz év előtt, a nemzeti párt azt hitte, 
hogy küldetését befejezte az egyesü
léssel, de az évek során bcbizonyult, 
hogy még nagy munka előtt áll n 
nemzeti párt, s ebben a munkájában 
nagy segítőjeként jelentkezett a pa
rasztpárt. Az igy fuzionált párt az 
igazi nemzeti élet megvalósításáért 
dolgozik, a demokratikus életért, az 
igazi alkotmányos parlamentarizmu
sért és a szociális igazságért küzdünk.

r kre van szükségük egy népnek, amely 
helyet akar találni a nemzetek .közösségében.

— Ma nálunk nincs törvény: s a népnek 
tilos akaratát érvényesítenie. Láttátok, hogy 
csinálták a választásokat. Most azonban ké
résztől vitte akaratát a nemzeti parasztpárt 
es megtartja kongresszusát.

Megállapítja, hogy a hazát veszedelem 
fenyegeti. Olyan kormány kell az országnak.

Határozati javaslat
A nemzeti paraszfpártnak 71 vármegyé- 

ből Gyulafehérvárra összegyűlt 667 delegáitu- 
sa r mindenünnen egybesereglett román nép 
megszámlálhatatlan tömegével együtt határoz 
zuk a következőket:

I) Az alba-juliai nemzetgyűlés rendület
lenül ragaszkodik az egyesüléshez olyképpen, 
amint azt nyolcszázezer embernek hősi halála 
megteremtette. A román nép kimondja a ha
tározatot, hogy az utolsó csepp vérig meg fog
ja védeni az egyesülést, amelyet örökkévaló
nak tekint.

2) Az alba-juliai nemzetgyűlés nemcsak 
azokkal !a külső ellennségekkel száll szembe,

amely’ naggyá és boldoggá teszi. Ebben a re
ményben megnyitja a nagygyűlést.

Mihalache és Pan Hal ipa.
L u g o j a n u felolvassa az évi jelentést, 

majd Mihalache emelkedik szólásra. Üd
vözli a gyűlés résztvevőit az ókirályság ne
vében. Hosszasan beszél arról, hogy

ha az ország határai megnagyobbod
tak is, az ország nem fejlődött.

— Elmegyünk a régenstanácshoz és meg
mondjuk nekik: Itt vagytok, de nem a nem
zet akaratából és Isten kegyelméből, hanem 
a nemzet nehány emberének akaratából.

— Figyelmezteti a régenstanácsot, hogy 
komolyan végezze a kötelességét. Ha a ré- 
genstanács nem teljesiti követeléseinket, min
den eszközzel keresztül fogjuk hajszolni.

Pan Halipa beszél a beszaróbiaiak 
nevében ezután, majd I s o p e s c u-G r e c u a 
bukovinaiak nevében. Sever Bocu han
goztatja, hogy

a szavak ideje elmúlt, s most a tettek
re kell rátérni.

A n g e 1 c s c u, a nemzeti-parasztpárt vég
rehajtó bizottságának előadója, mellre tett 
kézzel éljenzi Romániát, s azután felolvassa 
a határozati javaslatot

amelyek a román államnak a határait akarják 
megváltoztatni, hanem azokkal szemben is, a 
kik meggyöngiíik a román 'állam létét és a 
tiz évi kormányzásuk alatt az ország ellensé
geit erősítették meg. Ebben az elmúlt tiz év
ben egy alkotmányellenes és törvénytelen 
rendszer mely az állam ügyeit vezette, fosz
lánnyá tépte a kisenevi, csernovitzi és gyula
fehérvári egyesülést, gyarmat gyanánt kezelte 
ezeket a tartományokat, amelyek álmaikban 
és várakozásaikban mégcsalódtak s a nem
zeti nagvsíg k- péből kiábrándítva, sötét nyo
morúságba és sz-svédér e süL. sztette őket. 
Kéri a nemzetgyűlés, hogy az egyesülésben le-
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fektetett elveket tiszteletben tartsák és hala
déktalanul alkotmányos rendszert ‘ honosít
sanak meg.

5 ) A gyulafehérvári nemzetgyűlés üdvöz
letét és háláját nyilvánítja, szövetségeseivel 
szemben, akik a román néppel együtt véreztek 
a háborúban. Továbbá a nemzetek szövetségé
nek pedig a román nép békeakaratát fejezi ki, 
kérve, hogy a román népet ne azonosítsa a ha
talmat bitorló kormány tetteivel, amely ellen 
a román nép a legkíméletlenebb harcot foly
tatja, és ne hallgassa meg azokat az ellensé
ges hangokat, melyek a román nép összetartá
sát és életerejét szét akarják rombolni.

4 ) A gyulafehérvári nemzetgyűlés megál
lapítja, hogy a jelenlegi kormány’ urnalopás
sal és álamcsinnyel ragadta magához az or
szág állandó kormányzását és hadseregét, a 
melynek az országot a külső ellenség ellen 
kell megőriznie választási eszközül használta 
fel, valamint a bíróság tekintélyének a le
rontása és a népnek a megfélemlítése által a 
nemzetet megalázásnak tette ki és léte sírját 
ásta meg. Ennek következtében a nemzetgyű
lés a kormányt, amely annyi idő óta alkot
mányellenesen és törvénytelenül vezette az 
országot, az ország ellenségének nyilvánítja és 
kimondja, hogy a nemzetnek joga van rá, 
hogy az országot megvédje és minden esz
közt alkalmasnak Ítél arra, hogy egy ilyen 
kormányt eltávolitson.

5 .) Tagadja a namtzetgyülés, hogy a 
koiTlmánynak joga volna az ország nevében 
beszélni, főképpen pedig azt a Jogát Vonja 
kétségbe, hogy újabb törvényeiket r^jjon 
a nemzetre, Tealázó féltéíeldkfeT kölcsönö
ket kössön.

6 .) A gyulafehérvári nemzetgyűlés kéri 
a puagas n'gmtanácsot, hogy bocsássa el 
a. ^noslani kormányt és nevezzen ki egy 
nemzeti-parasztnárti kormányt, Maniu Gyu
la elnöklete' alatt. FájdialoíniCnal állapítja 
meg .a nemzetgyűlés, hogy az alkotmányos 

| tényezőkhöz küldött fel hívásokat .'eddig 
nem vették figyelembe. A nemzetí-paraszt- 
párt* ezeket a felhívásokat anfmlarcbükus 

I érzületéből telte meg, hogy a nép elkerül-
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jo a liberális iorniánys gonosztevőivel való 
együttműködést. Annál is [inkább tette ezt 
a nemzeti-parasztpárt. miért az az aggoda
lom Vezette, bogv ezekben az idbkoen, a 
miikor az Isten kegyelméből Való monar
chiák inognak, a Éowníányzásnak ezt a 
lonmúját is veszély érheti.

7 .) Jóváhagyja teljes egészében a nárt 
képeséióinck és szenátorainak a munkás
ságát, köszönetét fejezi ki á liberális re
zsim elleni törvénytelen parlamentben 
folytatott küzdelim'et, almfely rmpIopiátesaT 
és visszaéléssel lelülníulla az a 'digi visz- 
szaéléseket. A netoizeti-paraszlpárt' vezető 
sége meg van bízva, hogy a legmagasabb 
régen stanács és közvéleménnyel közölje 
ezeket a határozatokat, és tudomásul Veszi 
elégte let Jel a végrebaj főbizottságtól beer. 
kezelt jelentéseket és Maniu Gyulának azon 
munkájáért, amellyel egyrészt mcgv|a<ási- 
totta ,a ncmzetLpiairasztpárt fúzióját, más 
részről azért, hogy a part prograínfiiiiiánakf 
a miegvlősitásara vonatkozó propagandát 
vezeti, köszönetét mbn<t Meghízza a vég- 
lehajtó-bizottságot, a párt vezetésével éh 
meghívja a Vidéki spzrvezetek képviselőit! 
is. A vidéki szervezetek által ajánlottakat 
a legközelebbi pártkongresszuson az .’gaz 
gatófanács tagjaivá kiáltják ki.

A kongresszus utáni események
Maniut nem engedték Bukarestbe utazni

Gyulafehérvárról a tömeg hatalmas cso
portokban igyekezett Bukarest felé, a kivezé
nyelt karhatalmi alakulatok azonban mindent 
elkövettek, hogy a bukaresti útirányból elte
reljék őket.

Bukaresten keresztül érkezett jelenté
sek szerint hétfőre virradó éjjel Fo- 
garason katonaság fogta körül azt a 
16—17 autót, amelyen a brassói és a 
székelyföldi delegátusok utaztak visz- 

szafelé.

Az autókat bevitték Fogarasra, az utasokat 
elszállásolták, majd reggel leigazoltatás után 
egyenként engedték tovább őket.

Reggel hét órakor újabb hét autó futott 
be Fogarasra. Ezek is Bukarestbe igyekeztek, 
a karhatalmi alakulatokat azonban nem ke
rülhették el. A csendőrség leigazoltatta őket 
majd kiadta a parancsot, hogy

minden autónak abba a városba kell 
mennie, ahonnan való.

Az autókon utazó tekintélyes nemzeti pártiak 
erre rögtönzött népgyülést tartottak a piac
téren, ahol az összegyűlt nemzeti párti érzel
mű lakosság elkeseredetten tiltakozott a kor
mány terrorisztikus eszközei ellen.

Maniut sem engedték 
Bukarestbe.

Maniu Gyulának, az eredeti terv szerint 
hétfőn reggel 8 óra 40 perckor kellett volna 
vonaton megérkeznie Bukarestbe.

A gyűlésről elvonuló tömeg elől azonban 
elzárták az álomást s

még Maniunak sem engedték meg, 
hogy vonatra üljön.

A pártvezérnek erre antón kellett Szebcn fe
lé utaznia, ahol azonban a jelek szerint — 
feltartóztatták autóját, mert

Bukarestbe még mindig nem érkezeit 
meg.

Bukarestben tartózkodó párthívei az északi 
pályaudvaron várják, azzal az elhatározással, 
hogy

addig maradnak ott, amíg vezérük- 
b nek sikerül áthatolnia a csendőrkor- 
-v donok tömkelegén.

, •” Szigorított ostromállapot
^ Bukarestben.

I A fővárosból érkező jelentések sze
rint a kivezényelt karhatalmi csapatok óriá
si terrort fejtenek ki, aminek egyedüli célja, 
hogy a

Gyulafehérvárról Bukarest felé özön
lő tömeget feltartóztassák. A pályaud 
vart különítmények vették körül, s 
minden Erdélyből érkező vonatot szi
gorú vizsgálat alá vesznek. Az utaso
kat nem engedik ki a upályaudvarról 
s közlekedni csak külön ügyészségi 

engedéllyel lehet.
A kormány arra is gondolt, hogy a de- 

mokratikus sajtó hírszolgálatát tegye lehetet
lenné -

A telefonközpontok vagy egyáltalá-

. 8.) A kongresszus mély sajnálatát *fe- .
I Jezi ki: Eranisce Valéria dr, a ncmCétü 

ügy «vértanuia. Georgbe Caranfil az igaz
gató lan,ács tagja. Ghcorghe "Curteanu na
szódi 'szenátor. Biaconescu dm/bovítai lel
kész elhunyta fölött, akiknek emukét jegy
zőkönyvileg őri kiti meg.

A határozati javaslat felolvasása után 
Vajda Sándor szólal fel.

— Ez nem kongresszus, — mondotta, 
hanem az egész, román nép lelkiismc- 

refénck a megnyilvánulása.
Javasolja a határozati javaslat elfogadását, a 
mi meg is történik.

Popovici Mihály rövid felszólalása után 
Maniu áll fel isméi a tribünre, és megköszön
te a tömegnek a részvételt.

Ezután iincpélyes és megrázó jelenet kö
vetkezik.

A gyűlésen részivel! lelkészek meges
hettek a tömeget, hogy a végsőkig 
küzdeni fognak a liberális uralom 

ellen.

A gyűlés tizenegy órakor ért véget.

bán nem kapcsolnak, vagy megszakít
ják az összeköttetést, mihelyt észre
veszik, hogy a beszélgetés a gyula
fehérvári eseményekre vonatkozik.

Jellemző erre a helyzetre, hogy a Dimi- 
neata-nak nem engedélyezték a rendkívüli 
kiadást, azzal, az indokolással, hogy a va
sárnapi mnnkaszünet van. Ez a vasárnapi 
munkasziinet azonban nem vonatkozik az Uni- 
versulra is, amely külön kiadásban hozta a 
gyulafehérvári eseményeket, természetesen a 
kormány szempontjainak megfelelő beállítás
ban.

Letartóztatják az újságíró
kat.

A sajtó elleni terror azonban még ennél 
erősebb eszközöket is igénybe vett, Saoile 
Alexandru dr.-t

a kolozsvári Patria bukaresti tudó» 
silóját telefonálás közben tartóztatta 
le egy civilbe öltözött ezredes, elszed
te tőle a kéziratait, majd szuronyos 
katonák között kisértette az állomá

si rendőrparancsnoksághoz.

A jelenetnek szerencsére tanúja volt D. S 
loanitescu és Demeter Dobrescu nemzeti pár
ti képviselők, akik felháborodva tiltakoztak 
a sajtószabadság ilyen durva megsértése el
len. Hosszas kapacitálás után sikerült ráven-

Kiskapuson megölték az állomás- 
főnököt

A Kolozsvár felöl érkező utasok elbeszé
lése szerint a kiskapusi állomáson véres esemény 
játszódott le. A Gyulafehérvárról Nagyszebenen 
keresztül érkező és Bukarestbe igyekvő parasz
tok hatalmas tömegekben szállottak fel az állo
másra befutó személyvonatra. Jegyet természe
tesen nem váltottak, mire az állomásfőnök raz- 
ziázni kezdte a vonatot s a jegynéJküHeket le
▼▼VTryTVTTTVTTyTTTVVVVrvyTTTVVTVTVTVTVrVVVVrTTY-.

R halottak választottak
Alig ezren adták le szavaza'ukat a gyulafehérvári 

liberális választáson

F o g a r a s. (A Brassói Lapok tudósitó- 
| jától). Amint ismeretes, a belügyminiszter a 
• fogarasi választásokat pontosan a gyulafehér

vári gyűlés napjára tűzte ki, hogy ezzel is 
a fogarasi nemzeti párti szavazókat visszatart
sa a nemzetgyűlésen való részvételtől. Ilyen 
körülmények között a választás eredménye 
egy pillanatig sem lehetett Kétséges, mert hi
szen a fogarasi román tömegeknek természet
szerűleg fontosabb volt Gyulafehérvár, mint 
az amúgy is terrorral megrendezett fogarasi 
választás.

A választáson két lista indult, a nemzeti 
parasztpárti és a liberális. A szavazás maga 
csendben és rendben folyt le, tekintve, hogy 
alig ezren adták le a szavazatukat.

Ebből az ezer szavazatból is rengeteg

Hemoroidok
Akik iszonyú fájdalmakban szenvedned a hemn-’ 

roidok miatt, jól fogják magukat érezni és csendes * 
álmuk lesz ha a Kadum-kenöcsöt használják, amely 
rOzténi enyhülést hoz. r"

ni a civil ruhás ezredest, hogy a letartózta
tott újságírót szabadon engedje.

Jonel Tárán n, a Dimineata Gyula- 
fehérvárra küldött szerkesztője nyomtalanul 
eltűnt. Valószínűnek látszik, hogy őt is letar
tóztatták és most valamelyik vidéki város
ban fogva tartják.

Letartóztattak Gyulafehérváron egy * 
külföldi újságírót is.

aki távirati utón akarta eljuttatni lapjához» 
gyulafehérvári események hűséges beszámo
lóját. Ugyancsak letartóztattak a tövisi állo
máson húsz diákot, akiket azzal gyanúsíta
nak. hogy zavarokat akartak előidézni, holott 
mindenki tudja, hogy a Chcmaristákhoz tar
toznak s szerepük éppen a rendfenntartás 
volt.

A gyulafehérvári esemé
nyek a külföldön.

Vasárnap éjjel a prágai, bécsi és königs- 
bergi rádiók már részletes beszámolót adtak 
a gyulafehérvári eseményekről. Jelentésük 
szerint a történe lmi városban kétszázezer em
ber gyűlt össze. A hatalmas tömeg először 
nemzetgyűlésnek nyilvánította magát, majd 
követelte a teljes akciószabadságot.

Pcrmanenciában a kormány,
Bukarestből jelentik: Bratianu Vintila 

miniszterelnök a kormány tagjait már vasár
nap reggel sürgősen magához rendelte, Bu
karestbe. Azóta a kormány valamennyi tagja 
együtt van, hogy figyelemmel kísérje az ese
ményeket és megtegye a szükséges intézkedé
seket.

Bukarest politikai köreiben óriási 
feltűnést váltott ki az a távirat, ame
lyet Jorga küldött a Szebenben fel

tartóztatott Mániához.
A távirat szövege ez:

Abban a tudatban, hogy a mai kor- ' 
mánynak semmiféle jogcíme nincs 
tovább tartani a hatalmat, én is azt 
kívánom, hogy az uj kormányban, a 
melyet a régenstanács bölcsessége 
meg fog állapítani, az erdélyi politi
kusok még ki nem használt értékei, 
valamint a parasztságé is, helyet 
nyerjenek és ezáltal Ön ahoz a sze
rephez jusson, ami jogosan megilleti.

akarta szállítani. A tömeg zavarogni kezdett 
aztán egyszerre csak

körülvette a főnököt s a sző szo
ros értelmében szétmarcangolta.
A véres eseményről egyelőre hivatalos ér

tesülésünk nincs, csak az onnan érkező utasok 
elbeszélése nyomán Irtuk meg.

TmnrnTvrnjFTTm!

községtanácsot Fogarason
gyűlés napján megrendezett

van olyan, amit a liberális benfenfe-
sek rég elhunytak nevében adtak le.

A választás eredménye: 560 liberális, és 4?í 
nemzeti paraszipárti szavazat.

A választás belügyminiszteri jóváhagyása 
után a községi tanács meg fog alakulni.

A brassói Eopok 
párfok'ól, érdekeltségektől teljesen független s 
épen ezért minden sora csak az olvasóért van. Min
ket támogat, de az önmaga érdekeit is szolgálja az 
aki mindennap olvassa és másoknak is ajánlja a 
Brassói D a p o k a f.
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Hogyan folyt le a bukaresti nagygyűlés?
A karhatalom puska tussal verte szét a felvonulást

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósitó- 
jíMl.) A május hatodiki vasárnapi munka- 
KÜnet egyáltalán nem volt a pihenés napja. 
Pinkában volt az egész ország területén az 
ellenzék, de még nagyobb munkában volt a 
kormány. Mindenki dolgozott. Az egyik rész 
tizes jelszavakkal, lelkesítő beszédekkel, a 
másik rész puskatussal és szuronyokkal.

Lezajlott a fővárosi gyűlés is. Impozáns, 
tüzes, heves — és elnyomott volt.

A közel húszezerre rugó tömeg lel- 
■ késén hallgatta a tiltakozó és lelke 

sitő beszédeket

Még szombaton hite terjedt, hogy a 
fonníny meg fogja akadályozni a tervezett 
dtai felvonulást és tüntetést. Ellenzéki olda
lon remélték és bíztak abban, hogy a felvo
nulást mégis megtarthatják, akár erőszakkal 
a, azonban a kormány akarata mégis győzött 
Győzött az erőszak és győzött a terror.

A bukaresti fölvonulás.
Már szombat reggel kezdtek jönni Buka

rest környékéről az ellenzéki delegátusok és 
kiküldöttek. Megmozdult az egész Ilfov. Vlas- 
n és Jalomitza megye

és a főváros felé vezető országutak 
• megteltek gyalogló parasztokkal.

Véres parasztok a gyűlésen
Pont tíz órakor jelenik meg az ellenzé

kek lelkes embere D. R. I o a n 11 e s c u. Tíz 
«reszt kíséri. Mind a tíz véres és kék foltos. 
Erek az első áldozatok, akik drágán fizették 
XI fővárosba való jövetelüket. A tizedik 

r három méteres csörgő láncot hoz a 
nyakán. Mindenki csodálkozva nézi a láncos 
rabért. A kíváncsiság hamar elül, mert loani- 
lacn felugrik egy lépcsőre és odakiáltja az 
«teái tömegnek;

— Mihaiesti és Diniből ica községekben 
ip láncolták meg az erőszak emberei azon 
rátvéreinket, akik ide akartak jönni a gyű- 
feünkre.

A megbotránkozás moraja fut végig a 
Itaegen é> felkiáltások hangzanak:
- Le a kormánnyal! Le a kínzókkal!
A hatalmas tömeg utat nyitott loanifes- 

smak é» Bevonul kísérőjével a nagyterem
ke. A kísérőkkel vonulok be én is. A hatal- 
MI terem színpadán állanak a szónokok és 
■ egyik nagy asztalnál gyorskezü újságírók 
jegyeinek.

Megkezdődnek a szónokla
tok.

A gyűlést Virgil Madgearu nyitja meg, 
ái a bukaresti gyűlések elnöke, üdvözli a 
megjelenteket és átadja a szót az első szónok
iak, D. R. loanitescunak. Szűnni nem akaró 
35 taps és éljenzés között kezdi meg be

it. Elmondja az eddigi jelentések utján 
kiütött híreit

Vlasca és Dambovica megyékben terro
rizálták és súlyosan megverték azokat, akik a 
^ülésekre indultak. A verekedést egy Popa 
kirtescu nevű liberális béres inscenálta, 
tjy liberális botosokból álló csapattal. Popa 
Srartescu ismeretes egyén egyébként, mert 
ninden liberális akcióban tevékeny részt 
mi és elsőrendűen tud koponyákat lékelni.

A verekedésnek főbb súlyos sebe- 
sültje van s ezek közül az egyik hal

doklik.
loanifescu elmondja még, hogy Oltenica 

felében a kormány felrobbantotta a hida- 
hL csak azért, hogy az egész Oltenicát és 
feyékét elzárja a fővárostól. Az oltenicai 
^küldöttség nem is jelent meg a gyűlésen. A 
»unton jövő kiküldöttek is csak nagy tortú
rákon keresztül tudtak idejönni, mert a szi- 
gnnea emberei lekapcsolták azokat a va
mokat, amelyek tele voltak kiküldöttekkel. 

| h egész szomszédos állomások tele vannak 
I ilyen „véletlenül“' ott felejtett vagonokkal. 
I - Madgearu tárgyalt a kormánnyal a 
I(pilisről — folytatja loanifescu — és vállal- 
I II i felelősséget a gyűlések csendes és rendes 
I folytatásáért, de kikötötte, hogy a felelős- 
I rpt csak úgy vállalja, ha a kormány is igé- 
I retet tesz, hogy nem gördít semmi akadályt 
11 gyűlésekre igyekvők elé. A kormány ezt 
I ifegcrte, de nem tartotta be Ígéretét. Min- 
I la sem köt többé a felelősség. Nem vállal- 
I tyúk többé a felelősséget. Legyen ami lesz 

í legyen meg a nép akarata.

Gyalogszerrel indultak, mert a jármüveknek 
pihenniük kellett

Vasárnap hajnalban már úgy az Ein- 
tracht mint a Dácia hatalmas termét ellepték 
a vidékiek. Kilenc óra felé hatezer ember 
szorongott egymás hátán az Eintrachtban és 
közel 14 ezer ember volt a Dáciánál és az 
előtte levő térségen. A virágpiacon levő te
rembe már nem lehet bejutni tíz óra felé. 
Nemcsak bent hanem az egész térségen egy
más hátán szoronganak az emberek. Minden 
öt percben futár szalad ki a teremből és je
lenti:

*- Madgearu azt mondja, hogy elérkezett 
a hare órája és nem tűrünk tovább!

— Éljen Madgearu! Nem tűrünk to
vább!

A népvándorlás nem akar szűnni. Ki- 
sebb-nagyobb csoportokban jönnek a delegá
tusok Lassanként megtelnek az összes villany 
póznák kapaszkodó emberekkel, és megtelnek 
a virágpiac üzleteinek tetejei is.

A csendőrség és katonaság sehol sem 
látható. Jól el vannak rejtőzve, de készen áll
nak. Amíg a tömeg gyülekszík, addig nincs 
szükség rájuk így adták ki a rendeletét a 
belügyminisztériumban, ahol állandó perma- 
nenciában vannak az autók és a futárok. 
Azonban annál több a sziguranca ember és az 
agent provokatőr. Z^V

Következő szónok Ed. M í r t o, oki eV 
mondja, hogy a mai nevezetes napon közel 

í 500 000 ember jelent meg a különböző gyűlé
seken, hogy követelje az elnyomó liberális 
kormány megszüntetését, és a nemzeti-pa- 
rasztpárt hatalomra jutását.

iogy nyittasea- 
i. A miénk az

— Mindenki figyelme Gyulafehérvár fe
lé fordul, ahol azt követelik, hogy nyittassa
nak ki a kapuk törvényes utón. A miénk az 
igazság és remélem, hogy Buzdugan régen* 
aki a törvény és igazság embere, nem fog el
térni a törvényességtől és az igazságtól

Gelmegeanu ügyvéd folytat ja a szó
noklatot, aki kijelenti, hogy csak egyetlen 
faktor van az országban, aki meg tudja oldani 
a kormánykrizist és ez őfelsége a kis Király.

— Menjünk el a gyűlés végén kicsiny ki
rályunk elé és tárjuk fel az O emberei előtt 
a mi tűrhetetlen helyzetünket, hogy válasz- 
szón: az elnyomókat hagyja hatalmon, vagy 
az ország építőit helyezi a hatalomra.

Aurél Bolintineanu elmondja, 
hogy szombaton bizalmas beszélgetést folyta
tott az egyik liberális faktorral, aki bizal
masan azt mondta neki, hogyha a gyűlés után 
utcai felvonulást rendez az ellenzék, akkor 
minden valószínűség szerint megpecsételi V. 
Madgearu sorsát

Óriási zaj keletkezik a teremben. Felhá
borodott felkiáltások hangzanak. Az egész 
tömeg zug, mozog, hemzseg, mintegy meg
bolygatott hangyaboly.

— Nem engedjük Madgearut! Testünk
kel védjük meg! kiáltják a tömegből.

— Múltkor azt mondta Mihalache, fegy
vert gúlába! — akkor gúlába raktuk fegyve
reinket. Ma pedig azt fogja mondani Gyula
fehérváron 500.000 embernek: — Szuronyt 
szegezz!

Egymásután lépnek a dobogóra a külöm- 
böző kerületek vezetői. Az idő gyorsan re
pül. Már 12 felé jár, s mindenki igyekszik

Véres összeütközések Bukarest környékén 
a felvonuló parasztok és csendörök között

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A bukaresti gyűlésre igyekvő parasz
tokat Bukarest közelében csendőrcsapatok 
várták. Copaceninél a csendőrök az egyik 
hid alatt bújtak el, s a parasztokat, akik Bu
karest felé tartottak, lövésekkel riasztották 
vissza. Egy másik csoport parasztot Bolenti- 
nul de Vale-nál szintén megtámadott a csend
őrség s ennek a támadásnak a sebesültjeit 
vitték a Dáciabeli ülésre.

A mihailestii parasztokat az Arges hid- 
jánál csendőr kordon fogadta.

Itt a tömeg áttörte a kordont s a 
csendőröket megverte, s tovább ment 

Bukarest felé.

Bolentinu melleit a parasztok lefegyve- 
rezték a csendőröket, s a fegyvereket maguk-

rövidre fogni beszédét. Georoceanu, Pá
lé o 1 o g u és Penescu után B a d e a ügy
véd kapja meg a szót, aki a mai kritikus hely 
retet az 18"0-es helyzethez hasonlítja, mikor 
szintén a liberálisok eltávozását követelték.
Az akkori uralkodó, Károly király nem tu- 

egész királyi pa- 
k színes cédulák-

dott dönteni. Egy éjszaka az egész királyi pa
lota külsejét tele ragasztották színes cédulák
kal. „Károly királynak választania kellett, 
vagy meghajlik a nemzet akarata előtt, vagy 
lemond.“ A király az előbbit választotta. Meg
hajolt a nemzet akarata előtt és lemondatta a
liberális kormányt.

— Most is az a helyzet! A jogokat nem 
könyörgik, hanem követelik. Követeljük mi 
is jogos uralomra jutásunkat

Lotar Radáceanu a szociáldemok
raták nevében mond beszédet. Beszéde után 
híre terjed a teremben, hogy megérkezett a 
karhatalom és hogy az

Eintracht-beli gyűlésről jövő töme
get szétoszlatta a csendőrség.

öt percig tartó taps és zugó éljenzés kö
zepette emelkedik szólásra Pompiliu I o a- 
n 11 e s cu.

— Éljen a liberálisok réme! — Hangzik a 
tömeg soraiból.

— Csendőrkordonok vesznek körül min
ket hogy meggátolják felvonulásunkat! Nincs 
többó szabadság! Nem tűrjük többé a törvé
nyek lábbal való tiprását! Mink vagyunk a 
rend emberei! Legyetek férfiak, készüljetek 
a harcra a rendért.

rály uralma alatt ütöttek, vertek és most 
meg akarnak ölni minket az igazságért A li
berális kormány a munkások és a parasztok 
gyilkosa. Fogjunk össze és kiáltsuk a kül
föld felé, hogy itt megölnek és elpusztítanak 
minket Mondjuk meg a régenstanácsnak. 
hogy a közönséges kenyértolvajokat börtön
be záratja a liberális kormány, de azokat a 
kik jogot lopnak, nem Ítélik el.

Az utolsó szónok Virgil Madgearu. aki 
beszéde végeztével felolvassa a gyűlés hatá
rozatát melynek értelmében a bukaresti gyű
lés üdvözletét küldi a gyulafehérvári kon
gresszusnak, melynek határozatával szolida
ritást vállalnak.

Felszólítja a jelenlevőket hogy hétfőn 
reggel mindnyájan menjenek el az északi pá-

A legnagyobb erőfeszítések árán lehet 
c sak kijutni az utcára. Köröskörül fémsisa- 
kos csendőrök és gyalogos katonák. Hozzáve
tőleges számítás szerint háromezerre lehet 
taksálni számukat.

A királyi palota felé vezető útvona
lon negyven soros rajvonal áll és 
három század katonaság tartalékban 
van a kapuk alatt. A csendőrség far
kasszemet néz az Indulni akaró tö
meggel. A tömeg megindul és erre 
hirtelen az első rajvonalak is meg
indulnak. Száz lépés után már szem
bekerülnek egymással. Működnek a 
puskatusok; az első sorokban levő pa
rasztok a gyomrukhoz kapnak és fel

szisszennek.
A következő pillanatban már bevonulnak a 
tartalékok is és a tömeget szorítják a külvá
ros felé, az egyetlen kijárathoz.

kai vitték diadaljelvényként, hogy a régens- 
tanácsnak bemutassák.

A gyűlés tagjai, akiket nem engedtek a 
királyi palota elé, elhatározták, hogy ma új
ból megkisérlik a felvonulást.

(*) A brassói háztula jdonosok egye
sülete a rendes évi közgyűlését szombaton, 
május 12-én, délután 5 órakor tartja a városi 
tanácsház nagytermében, amelyre a tagok (csak 
ezúton) meghivatnak. Tárgysorozat : évi jelen
tés, pénztári jelentés, az 1928 évi tagsági dijak 
megállapítása, az 1928 évi költségvetés meg
állapítása) a vezetőség megválasztása és eset
leges indítványok*



4. oldal. 404. szám. BRASSÓ! LAPOK 1928. május 9.
3KSE53

Egy hónapi elzárásra és hárem évi hivatal
vesztésre átéltek egy zsaroló orvost

Csak súlyos összegek ellenében engedte meg a halottak eltemetését
Székelyudvarhely. (A Brassói La

pok tudósítójától.) Hosszú ideig volt körorvos 
Olaszteleken dr. Ostfeld Sámuel, összeférhe
tetlen természete miatt azonban nem örven
dett közszeretetnek a körorvos ur, akinek 
egyik kollégájával is becsületügyi afférja tá
madt. A jó falusiak talán még megbocsátot
ták volna neki a modorbeli kilengéseket, de 
amikor a körorvos ur hivatalos ténykedése 
túl ment a meg nem engedett határokon is,

feljelentették zsarolásért a székely- 
udvarhelyi törvényszéken.

A feljelentésekből aztán kiderültek a 
körorvos ur üzelmei, amelyek ugyan már 
közismertek voltak a körzetéhez tartozó fal
vakban. A körorvos ur ugyanis a halálese
tekből merítette újszerű és érdekes, no meg 
bőséges keresetét. Ha valamelyik faluban va
laki hirtelen elhalálozott, a körorvos ur

csak azon esetben volt hajlandó ki
állítani a temetési engedélyt ha a ha
lott hozzátartozói anyagi erejükhöz 
mérten megfizették ezt a kis szíves

séget
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A Kanca Nationala veresébe
a nagybankokkal szemben

Milyen eredményre vezetett a nagydobbal megindított kamatleszállitási akció ? 
— Békekötés Bukarestben a nagybankok kívánságai alapján

A Bonc* Nationalának a legnagyobb reklám je
gyében megindított kamatlábleszállitó akciójáról
többször irtunk már ezeken a hasábokon és min
dig hangsúlyoztak, hogy amíg nem sikerül uj tőke
forrásokat megnyitni a gazdasági élet számára, ad
dig az ilyen reklámhaj hászás a Banea Nationala ré
széről csak arra vezethet, hogy önmagát dlszkredt- 
tálja az egész ország előtt. Ez az eredmény, ame
lyet nem volt nehéz megjósolni, pontosan be is kö
vetkezett.

A Banea Nationala azon az alapon indította meg 
a maga hadjáratát, hogy a nagybankok kötelesek a 
kisebb bankoknak 10 százalékos kamatra továbbad
ni azt a pénzt, amelyet tőle 6 százalékkal kapnak 
A nagybankok tiltakoztak ez ellen és kijelentették, 
hogy 12 százaléknál olcsóbban nem dolgozhatnak. A 
Banca National* nem engedett, s a következmény 
az lett, hogy az eltelt egy havi próbaidő alatt a 
nagybankok lényegesen korlátozták a kis bankok
kal fennálló összeköttetéseiket, — természetesen 
anélkül, hogy a Banca Nationalától azért kevesebb 
hitelt vettek volna Igénybe, — s a kisbankok köz
vetlenül a jegybankhoz fordultak a támadt hiányok 
pótlásáért. — A jegybank ezeket az igényeket ho
norálta is, azonban ugyanakkor elfogadta a nagy
bankok álláspontját és ezzel egész eddigi felfogá
sának hátat fordított.

Az elmúlt napokban az országos jegybank njabb 
értekezletre hívta egybe a bukaresti nagybankokat 
és a krajovai kereskedelmi bankot, amely Románia 
legnagyobb vidéki bankja, s egy sorban áll a buka
restiekkel. Ennek az értekezletnek eredménye az 
lett, hogy a nagybankok kívánságai alapján fegy
verszünet jött létre, amelynek a lényege a követ
kező:

A nagybankok kötelezik magukat arra, hogy 
azoknak a pénzintézeteknek, amelyeknek alaptőkéje 
20 millió lejnél nem nagyobb, 12 százalékos kamat
ra adnak visszleszámitolási hitelt, váltóra és folyó
számlára is, azonban folyószámlánál még külön 2 
százalék kezelési illetéket szedhetnek. Ennek fejé
ben a nagybankok arra kötelezték magukat, hogy a 
kis intézeteket ellenőrzik és

nem nyújtanak hitelt olyan intézetnek, a 
mely 18 százaléknál magasabb kamatra he

lyez ki váltóra pénzt

'és 20 százaléknál drágábban nyújt folyószámlahitelt.
lg«iCTE2B^KRMŰ3M.i»MIW^
I Q HŰIÉI KIMOSHAT EGO DRB.
I FEHÉRNEMŰT!!
I anölkUI, hogy tényleg SsUkeén volna 
H mosásra, csak azáltal, hogy klfOzI ru

haneműjét

„LAVSEUL BORA“
n szappan-kivonat porunkban. Vegyi la- 
H boratoriumok bizonyítványaival ga- 
g rantálva, hogy nem támadja meg a SBU 

veteket.
Kapható minden füszerdxlefben I

Nagybani lerakat: mH
I BUCURE^TI, STRAPA MORILOR 26. §|

Ez természetesen minden ilyen esetben meg
történt, meg kellett történjen, mert a köror
vos ur nagyon finoman és nagyon tanulságo
san megmagyarázta:

A hirtelen halálesetről jelentést tehet az 
ügyészségen, amely orvosi jelentésre elren
deli a boncolást. Ez mind időbe és pénzbe ke
rül s még ráadásul kellemetlen gyanúba ke
verheti a hátramaradott családot a közvéle
mény előtt.

A meggyőző érvek hatása alatt

sikerült is minden esetben egytől 
hatezer lejig terjedő összeget kipré

selni a hozzátartozóktól.
Hosszú ideig nagyszerűen bevált ez a kerese
ti lehetőség, azonban a székely atyafiak vég
re is megsokalták a szűnni nem akaró zsaro
lást és tömegesen feljelentették dr. Ostfel- 
det. \

A székelyudvarhelyi törvényszék beiga- 
zoltnak látta a bűncselekményeket és dr. 
stfeldet, aki jelenleg Segesváron lakik, 

egy hónapi elzárásra és három évi 
hivatalvesztésre Ítélte.

A nagybankok maguk is 90 százalékos alapon fog
nak dolgozni magánfelekkel.

S miután a nagybankok panaszt emeltek amiatt, 
hogy velük szemben a kisebbek nem tesznek eleget
fizetési kötelezettségeiknek és elmulasztják * lejá 
tatokat, a Banca National* kötelezettséget vállait 
aziránt, hogy megvonja azoknak a kis bankoknak 
közvetlen visszleszámitolási hitelét, amelyek a nagy 
bankokkal szemben 8 napon tol hátralékban marad
nak. — Viszont a nagybankok arra kötelezték ma
gukat, hogy a kisebb intézeteknél fogják elhelyezni 
annak az átlagos visszleszámitolási hitelnek 80 szá
zalékát, amelyet a múlt évben a Banca Nationalától 
élveztek.

Ezeket a pontokat jegyzőkönyvbe is foglalták 
és eszerint a mai helyzet az, hogy a Banca Nafio- 
nala teljesen meghódolt a nagybankoknak, viszont 
ezen az áron megnyerte őket szövetségesekül a kis
bankokkal szemben. Mostantól kezdve tehát a Ban
ca Nafionalával együtt a nagybankok egész szerve
zete is ügyelni fog arra, hogy a helyi intézet ne 
szedhessen több kamatot 18 és 20 százaléknál. — 
a kérdés csak az, hogy vájjon a Banca Nationala 
ebben az ügyben helyesen járt-e el, nem fizette-e 
meg tuldrágán az elért eredményt és végül az, hogy 
az országnak lesz-e ebből bármilyen haszna’

Az kétségtelen, hogy a jegybank ebben a kér
désben teljes vereséget szenvedett, s hogy elsiette a 
fegyverszünet megkötését is. Amikor a nagybankok 
megszorították a kisbankok hitelkereteit, akkor a 
jegybank ezeket egész nyugodtan átvehette volna 
és elláthatta volna őket közvetlenül a maga 6 szá
zalékos visszleszámitolási hitelével és természetesen 
ugyanebben a mértékben kellett volna, megvonnia a 
nagybankok hitelkeretlt is. Bizonyos, hogy a nagy
bankok, amelyek a maguk horribilis visszleszámito
lási hiteltételei birtokában is ellent mertek állani a 
Banca Nationalának és megkontreminálták annak 
intézkedéseit, ezt a versenyt nem bírták volna ki. 
Mert bármilyen nagy legyen is a nagybank költsé
ge, biztos, hogy még mindig jobb a hat százalékos 
pénzzel további négy százalékot keresni, mint elesni 
ettől a hitelforrástól. — A Banca Nationala tehát 
éppen azzal kényszerithette volna ki a maga állás
pontjának elfogadására a nagybankokat, amivel azok 
ellene indultak harcba; a jegybank vezetősége te
hát ebben az ügyben sem erélyességről, sem okos
ságról nem tett bizonyságot. És az ország bizonyá
ra sohasem fogja megérteni, miért volt olyan fontos 
a jegybanknak az, hgy ne közvetlenül álljon kap
csolatban a kis intézetekkel, hanem csak a nagy
bankokon keresztül. — Ez pedig feleletet ad a má
sodik kérdésre, mert a négy százalékos különbség, 
amely az országnak igen sok száz milliójába fog ke
rülni, tuldrága ár volt az elért eredményért, amely 
lényegében csak annyi, hogy

a Banca Nationala a saját tehetetlenségéről 
szolgáltatott bizonyságot.

Ezen az egyen kívül ugyanis más eredménye 
az egész hosszú kampánynak nincsen. A nagyban 
kok szövetsége ugyanis az országos kamatszínvo
nal mérséklésével kapcsolatban igen szépen hang
zik, de nem jelent semmit, ha azok csak annak egy-

harmadát fogják tovább adni a kis intézeteknek,! 
mennyit a Banca Nationalától kapnak.

Uj tőkeforrásról eszerint Rt szó sincsen. 1

Viszont ezzel az eljárással a nagybankok in 
szolgáltattak példát, a kisebbeknek, hogy nem kií 
annyira félni a Banca Nationalától, — hiszen klip 
nyen megijed és önként kapitulál. A Banca Na(lo» 
Iának nincs arra ereje, hogy a kisbankot a nap 
kívánságainak teljesítésére kényszerítse, ha nem li 
nekik hitelkeretet Ha a bukaresti nagybankoké 
tyülhetnek a jegybank kívánságaira, holott ülnie 
számitolásként alaptőkéjüknek több, mint kötsz:» 
sét élvezik, ugyan miért volna köteles ázni 4 
rődni az a vidéki intézet, amelynek a visszleszáui» 
Mai hitel« alaptőkéjének még egy ötödrészét its 
teszi? Hir szerint a Krajovai Kereskedelmi Banki 
fegyverszünet megkötése előtt egyszerűen rendelte 
zésére bocsátotta a jegybanknak a maga egész w 
leszámítolási hitel-összegét, mert olcsóbban jut tó 
földi pénzhez; a vidéki kis intézet pedig annál klip 
nyebben szakíthat a jegybankkal, mert az, unit & 
dély élvez a Banca Nationalától, nem teszi csak tp 
tizennyolcadrészét az általa kezelt összes töke» 
gyónnak. A regátban M az arány egy bxtodrtai 
emelkedik.

így került esődbe M egén nagyszert jegyiek 
akció és Így derült ki, hogy abban a rettentő tó 
delemben, amelyben ma az ország gazdasági nem 
sete van, a jegybank egyáltalában se nerc MM 
se nem oszt. Megindította a betét kamatláb leni 
lltására irányuló akciót, ami végtelenül fontot, M 
ez 511 n.< g ex országot: a magas betéti kamat AMI 
bán kiderült, hogy ami eredményt eddig ezen i lí 
ren fel lehet mutatni, axt nem a jegybank értei, 
hanem a bankok szervezkedése. A további fejMi 
útja is csak ez lehet A bankok azok, amelyikül 
kötelességük, hogy belátva önmagukra utaltságuk 
de belátva az országnak axt a kétségbeejtő hely:«! 
Is, amelynek éppen a bank-politika eszeveszett H 
nei is okozói, változtassanak ezen a politikán. í 
csak úgy, mintha Banca Nationala nem is ™ 
Az éteri magasságokból, amelyekben a jegybank» 
setősége honol, nem lehet beleavatkozni a bt» 
láb kérdésébe: ez nagyon is földi faladat thk 
semmint eszközök nélkül el lehetne érni.

A Banca Nationala tehetetlensége kettői Iráaji 
A kormánnyal szemben a bankok igazi érdekig 
sóletének kellene lennie, s a bankoknak érdekli« 
a magas kamat, hanem az alacsony kamat, Mi1 
hitelforrásokkal és világversenybe való bekaps 
dással. A bankokkal szemben viszont az om 
közérdeket kellene érvényre juttatnia és M Is 
az alacsony kamat, tisztességes üzleti alapon ét 
a’ magas kamat, ami már önmagában tisztesség* 
D» egyiket sem teszi, mert egyikhez sincs sreji 
kormányt nem tudja arra kényszeríteni, hogy ti 
sitsék végre a lej megszilárdításának feltételeit 
kapcsolják be az országot a nemzetközi péuzpl 
ba, — az ország számára pedig nem tud uj hitet 
rásokat nyitni, és mindegyik irányban éppen u 
lenkezőjét teszi annak, amit vár tőle az oridp

A legtragikusabb pedig a helyzetben u, k 
ma már a kamatszínvonal önmagától mérsékli 
és mikor a bukaresti nagybankok 14 százalékéi 
pon győzték le a Banca Nationalát, ugyswl 
örülnek, ha 12 százalékkal helyezhetnek ki pl 
amint ezt a magunk szemével láttuk egy nagytó 
nak egyik vidéki bankhoz intézett ajánlatából, 
pedig nem is mostani, hanem januári kelettel. Vi| 
a valóság az, hogy

a Banca Nationala kamatlábharcából kasuk 
láb-emelő harc lett

És valószínű, hogy ebben a formában,vas li 
látása a sikerre.
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Az üzleti sikerek titka

í Oltó H. Kálin ma kétségtelenül legnép- 
■triibb embere az Egyesült Államoknak. 
Ham kevés multimilliomosok közé tartozik. 

il<i a cnHizaciónak ezen a' területén a ktil- 
iiirát akarja meghonosítani. Ottó II. Kaim 

ülnöke a Metropolitan operának, elnöke a 
Hliarmóhikusok társulatának és bőkezű istá- 
MÓja az irodalomnak és a képzőmüvészetek- 
W. Ottó II. Kálin a napokban fogadta az 
Mtópai sajtó képviselőit és nyilatkozott előt- 
ilik önmagáról és az Egyesült Államok leg- 
■uib kiilturtörekvéseiről.

Apám — mondotta Ottó II. Kaim az 
tagiró előtt — 1848-ban -jött Amerikába, 
iésztvett annakidején a németek forradalmi 
mozgalmában és többedmagával Amerikába 

jött, hogy itt, a politikai szabadságok földjén 
fflliesseo. Néhány évi ittartózkodása után meg 
topta az amerikai állampolgárságot, de tiz év 
itava megint visszatért Németországba. Én 
Németországban születtem, itt is nevelked
tem, de már 34 év óta vagyok Amerika föld- 

Az Egyesült Államok lakosai ezen idő 
alatt gazdagodtak meg.
I — Régóta meg vagyok győződve arról, 
bgy az az ember, aki materiális sikereket 
ért el, arra a közösséggel szemben kötelezett
nek hárulnak. Európában a gazdagság leg
inkább arra szolgál, hogy az ember hatalom- 
Is, megtiszteltetéshez és érdemekhez jus- 
lon.Nálunk ilyesminek nincs nagy súlya. Aki 

[érdemeket tud szerezni, akár gazdagsága, 
.akár szelleme révén, azé a tekintély és tisz
telet Hatalomra senki nem vágyakozik. A de- 
iiokrácia ezt az igyekezetei nem ismeri.
I — Sokan azt hiszik, hogy az amerikai 
Lobéiból hiányzik az idealizmus?'De én azt 
Rom, hogy az idealizmus nélkül komoly 
(kereket nem lehet elérni és ez ép úgy áll a 
kereskedőre, mint mindenkire, aki dolgozik. 
Emlékszem, egyszer egy európai úrral láto- 
ptíst tettem E; H. Harrimannál, a nagy vas
it! Kakembernél. Amikor kijöttünk irodájá
tól, európai vendégem rám nézett és lelke- 
állen mondta: „Maguk ezt az embert talpig 
hretkedőnek tartják. De én azt mondom, 
Mgy ez az ember poéta. Sínekben érez, moz
donyokban gondolkozik és fiitőházakat eszel 
ki.“

— Rajongok a művészetekért, nem azért, 
mrt lelki élvezetet nyújtanak, hanem főkép- 
peu, mert leghatékonyabb eszköz a sokrétű 
nép egységesítésére. Az emberek millióinak 
lelke valósággal áhítozik művészi kielégülés 
elán és egyre nő azoknak a száma, akik úgy 
érzik, hogy materiális céljaik kielégülésén 
tol, szükségük van valamire, ami életüket 

gazdagabbá, teljesebbé és nemesebbé teszi. 
Gazdag ember vagyok, s úgy érzem, hogy a 

í közönségnek osztalékkal tartozom. — Ezt az 
i (adalékot pedig lerovom azzal, hogy inten- 
hiv módon támogatom a művészetet.

Ottó H. Kaim azután a siker feltételei
ül beszélt:

- Én a siker elérésére tiz pontból álló 
wsbályt állítottam föl. E szabályok így hang- 
mak:

I i, E szót „felületesség" töröld ki szótá- 
Indból.
■ 2. Agyadat épp oly kevéssé hanyagold el. 
Kit izmaidat.
■ 3. Minden aktívának leghasznosabb  ja a 

I reputáció.
I 4. Fantáxiádat használd föld üzleti cél- 
I Ilidre.

5. Tanulj tűrni és csak kényszerítő szűk
ig esetén hagyd el pályádat.
■ 6. Szeresd kartársaidat és ne felejtsd, 
■ nem juthatsz fölfelé mások letiprásá-

7. Dolgozz! Ez sohasem lehet ártalmad
ul

8. Ne zárkózz el a közéleti munkától.
■ 9. Nyíltan és szabadon beszelj embertár- 
■uddal. Ha üzletről van is szó, azért nem 
■toll állig begombolkozni.

10. Ha sikereid is vannak, azért légy 
Iwdenkivel szemben udvarias és türelmes, 

semmiesetre ne nagyképüsködj.
sikerről Ottó H. Kaimnak az a véle- 

■tpye, hogy mint minden valódi értéket, ezt 
■ tag kell fizetni.
■ 1*116 Hall« i
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1 Grand Restaurant: Caffe Porcul Otelese* 
I ami Bukatest, Str. Mátéi Miio (Featrul National mellett ) 
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IBOHM BANDI és Társa

Szilágymegye állandó választmánya 
Nagykároly város tanácsa ellen

A megyei állandó választmány megsemmisítette Nagykároly város tanácsának 
iza'mármegyéhez való visszacsatolása érdekében hozott határozatát

Nagykároly. (A Brassói Lapók tudó
sítójától.) Az a folyton növekedő elégedetlen 
hangulat, mely Nagykároly város közönsége 
körében szilágymegyei közigazgatási beosz
tása és Szatmármegyétől való lecsatolása mi-; 
att megnyilatkozik, arra késztette a város ta
nácsát, hogy batározatílag adjon kifejezést a 
Szatmármegyéhez leendő visszacsatolásra vo
natkozó óhajának. A tanács határozata, — 
mint azt annak idején a Brassói Lapok közöl
te, — egyhangú volt, mint ahogy az egész vá
ros, valamint a nagykárolyi járás közönsé
gének párt- és nemzetiségi tekintetben is osz
tatlan e kérdésben a véleménye.

Sejteni lehetett azonban, azt, hogy sem 
Szilágymegyc prefektusa, sem pedig a várme
gyei tanács többsége a visszacsatolásnak nem 
híve, dacára annak, hogy Ossian prefektus 
több ízben kifejezést adott olyan irányú vé
leményének, mely közigazgatási nehézségek 
miatt nem előnye a központi hatóságoknak 
Nagykároly város és a járás szilágymegyei 
beosztása.

És most:

Szilágymegye állandó választmánya 
megsemmisítette Nagykároly város 
tanácsának azon határozatát, amely- 

( ben egyhangúan kívánja Szatmárme
gyéhez leendő visszacsatolását.

A megyei állandó választmány álláspont
ja mindenesetre különös értelmezése annak a
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Az okkultizmus a vádlottak padján
Mi a lényege a távolbalátásnak?

IN1ERSBUKG. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Az insterburgi törvényszék blünte- 
tőtanácsa előtt vádlottként állt tegnap Güri1- 
ther Elza, egy, magasrangu állatni hivatalnok 
felesége, akit az ügyészség azzal vádolt meg, 
hogy távolbalátó képességeit üzletileg hasz
nálta ki és a tenyér jóslást iparszer üen űzte. 
Günther Elza asszony távolbalátó, távolba- 
érző és jóslást kísérleteivel annak ideién ma
gára vonta az okkult tudományokkal foglal 
kozó német szaktekintélyek figyelmét és hí
re messze földre eljutott, ugyannyira, hogy 
egyes német vidékekről seregitől keresték 
fel emberek, akik tőle akarták jövőjüknek tit
kát, vagy eltűnt családtagok helyét megtud

ni, vagy valamely bűncselekményt az o föl
döntúli képességeivel próbáltak felderíteni.

I Ttinillvanra-íttfreni. Pontes és gyors kiszolgálás.
■ rdélyf tájborok.
I l Síitaként Halász Lajos hírneves erdélyi
■ B dttnyprlinás és zenekara hangversenyei.

A tegnapi főtárgyaíásra főbb mint heí“ 
ven tanú, köztük az okkult tudományok szá
mos nagynevű képviselője kapott idézést.,

A bíróság először a vádlott asszonyt hall
gatta ki. Az elnök kérdésére Günther Elza 
asszony elmondta, hogy már kora ifjúságá
ban észrevette, hogy csodálatos képességekkel 
rendelkezik és hogy álmaiban, vízióiban 
olyan események jel enniek m^g előtte, ame
lyek ugyanabban az időpontba,ni több száz 
kilóméternyi távolságban történtek. Később 
tudatosította magában ezeket a képességeket 
és rájött, hogy egy érzékkel többje van, 
mint a normális embernek. A tenyér vonalai
ból, a halánték alakjából és a kiduzzadó ha
lántékerek formájából meg tudja mondani, 
hogy az az ember, aki előtte áll, jó vagy 
rossz hajlandóságuké és külseje milyen szán
dékokat takargat. Transzcendens képességeit 
nem akarta üzletileg kihasználni, s csak ak
kor jött erre a gondolatra, amikor férje a 
hábbru utáni időiben állását vesztette és 
családja kenyér nélkül maradt. De ha a mos
toha sors rá is kényszeritette az iparszerben 
űzött jóslásra, igyekezett tehetségét a köz ér
dekében önzetlenül is hasznosítani. A rend- 
őirségek segítségére volt a bűntények felde" 
intésénél, s nem egyszer nehéz büniesetekWSh 
maga a rendőrség Szólította fel. hogy ve
gyen részt a nyomozás munkájában.

Elnök: ön nemcsak a rendőrségnek se
gédkezett, hanem üzleti tanácsokat is adott, 
hogy ügyfelei értékesitsék-c földbirtokukat, 
és hol helyezzék el pénzüket. Ezt is csodála
tos kénességei segítségével tette?

Vádlott: A transz egy bizonyos stádiumá
ban lelki kontaktusba kerülök a kérdezővel, 
szinte látom a jövőjét és így megtudom1 talon 
dani, melyik utón kell mennie, hogy báj ne 
érje.

hatáskörnek, amelyet, a közigazgatási törvény 
a megyei állandó választmányoknak biztosit 
és amely szerint sehogysem egyeztethető Ösz- 
sze egy formailag is kifogástalan olyan hatá
rozatnak megsemmisítése, mely épjen a köz
igazgatási törvényben gyökeredző önrendei 
kezesi jogon alapul.

A városi tanácsot ez a megsemmisítő ha
tározat azonban fájdalmasan nem érinti, mely 
teljesen komolytalan azért is, mert

Nagykároly város tanácsa egyidejű
leg megküldte határozatát a szatmár- 
megyei közgazdasági szervek szövet

ségének is.

mely e kérdésben erős mozgalmat indított’és a 
megyei liberális képviselők támogatása mel
lett úgy Nagykároly város, mint a járási ta
nácsok hasonló határozatainak csatolása mel
lett fölterjesztést intézett a minisztertanács
hoz, melyben a visszacsatolást kérelmezi.

Szilágymegye állandó választmányának 
tehát az a terve, hogy Nagykároly város taná
csi határozatának a kormányhoz való jutását 
megakadályozza, nem sikerül. Mint ahogy hi
hetőleg nem fog sikerülni az sem, hogy azt a 
járást, melyet a forgalmi viszonyok es a gaz
dasági élet minden vonatkozása SZatmár váro
sához kötnek, abba a helyzetbe kényszerítsék 
maradni, melyet e járás és Nagykároly város 
minden lakosa a legnagyobb igazságtalanság
nak tart. íw
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I Elnök: Mit ért ön távollátás alatt?
I Vádlott: Ennek a jelenségnek a magyará

zata a tudósok dolga. Én csak az érzéseimről 
tudok számot adni. Valami feloldódik ben
nem s <ugy érzem, mintha netal lennék földi 
lény. Vízi óltat Iátok, hogy hogyan és miért, 
azt nem tudódni.1

Elnök: ön sokszor el szokta hibázni jö
vendöléseit és távolbalátásait

Vádlott: Tudom, de a tévedéseknek rend
szerint nem én vagyok az oka. Hibásan kér
deznek, vagy rosszul vezetnek.

A vádlott kihallgatása után az elnök ta
nukat szólít elő, köztük egy detektívet is, 
aki nésztvett azon a szeánszon, amelyért Gün
ther Elza asszony egy gyilkosságot rekon
struált és megnevezte a tettest A detektív 
részletesen elmondta, mit látott, s vélemé
nye szerint szimulálásról szó sem lehetett, 
mért az asszony mély transzban volt Pon
tosan leírta a gyilkosság minden részletét és 
a gyilkost Kudling Hermáim személyében .ne
vezte meg. Kudlinsjot a rendőrség letartóztat
ta és a gazdalegény a börtőnbten később 
tényleg bevallotta, hogy a gyilkosságot ő kö
vette cl.

A tárgyalás előreláthatólag három-néuyi 
nahot vesz igénybe, A 'bizonyítási eljárás 
iránt rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg1, 
úgy a lakosság, mint a tudományos világ ré
széről. mert az érdekes bűnperbten a bí
róságnak érdemileg Is foglalkoznia kell az
zal a kérdéssel, mi a lényege a távolbalátás
nak, és érzésnek és hőtan ezeket a jelensége 
ket a tudomány mai állása mellett pozitivu- 
moknak lehet-e felfogadni. Különös érdeklő
déssel várják 'a szakértői véleménvekrt. a 
melvek részletesen foglalkoznak az okk’jltista 
ielmségck egész komplexumával, és ,udó- 
mánvos magyarázatával.
WWTTmZTWWZtWWWVTTWWT’ZTreTr^

Kihallgatták a sz—kért őket 
a szentgotthárdi ügyben

HAGA. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A kiküldött hármas bizottság csütörtökön 
megkezdte a szentgotthárdi fegyvercsempé
szés ügyének tárgyalását. A bizottság először 
Skcrmann és Ujalmann szakértők jelentését 
és aszóbeli felvilágosításokat hallgatta meg.

Azután lováblú fel világórát,^ kért 
Kallf és Verzinger szakértőktől, akik a vám
kezelési kérdésekről tájékoztatták a bizottsá
got. L . ■ ! | i ■

Csütörtökön már Tánczos fálxtrnok ki
hallgatására is sor került, aki három, szakén 
tővel jelent meg. A bizottság már megkezd te 
az előterjesztendő javaslat megszövegezését.
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Egy élet tragédiája két levélben 
Miért lett öngyilkos Kónya Árpád mészáros?

Brassó.) (A Brassói Lapok tudósítójá
tól). Vasárnapi számunkban beszámoltunk 
már Kónya Árpád fiatal mészárosmester ön
gyilkosságáról, aki saját üzletében a husda- 
rabok mellé akasztotta fel magát.

A rendőrség a nyomozás folyamán két 
levelet talált, amelyek világosságot derítenek 
a fiatal iparos halálának okaira.

így szólnak a levelek;
„Züllött sosem voltam, ha most az let

tem, Révész Mária feleségem és Ilonka 
testvére miatt lettem. Nem tudtam ele
get te..ni kívánságaiknak. Mostani nehéz 
világban nem ismerték a nehézségeket, 
igy kénytelen vagyok öngyilkossá lenni. 
Atkozott legyen minden lépésük, ök kel
ten vittek a sírba. Kellett adjam a pénzt 
nyakra főre, nem törődtek azzal, hogy a 
portékát hitelbe vettem és azt meg kell 
fizessem.

Halálom óráján írtam ép elmével,
K ó n y a Á r p á d. |

A fürdés és a háztartási alkalmazott
Érdekes pör a berlini munkabiróság előtt

A berlini munkabiróság — Írja ottani 
tudósítónk — egy hónapi bér megfizetésére 
kötelezte Bölun állami hivatalnok feleségét, 
Grete Hold mindenese számára. A per úgy 
keletkezett, hogy ez a háztartási alkalmazott 
fürdeni kívánt a családi fürdőszobában.

— Hová gondol — pattogótt a háziasz- 
szony — csak nem engedem meg, hogy a 
cselédem abban a kádb’an fürödjék, amely 
ben én és gyermekeim fürdenek.

Grete Hold erre azt kívánta, hogy, az asz- 
szonya adjon neki pénzt, hogy fürödni me
hessen egy közfürdőbe.

— Meg van maga bolondulva — riadt 
rá Böhmné — csak nem fogok ilyesmire 
pénzt kiadni. I

A háztartási alkalmazott ezután legalább 
azt kívánta, hogy az asszonya» engedélyez
zen neki szabadidőt a fürdésre,

— Még ezt se engedte meg — panaszko
dott a bíróság előtt Grete Hold — azt mon
dotta, hogy egy cselédnek nincs szüksége für
désre. Én azonban megmaradtam' amellett, 
hogy igenis a cselédnek is szüksége van a 
tisztálkodásra és ezért azt kívántam, hogy

A nyelvtanulási láz

A háború óta az idegen nyelvek tanulása 
páratlan méreteket öltött s ma már alig van 
kis város is, amelyben két-három nyelvkur
zus ne működnék. Az intelligencia valósággal 
rávetette magát a nagy nyelvekre, a német
re, a franciára és angolra, mert a felfogás, 
hogy ezzel a három nyelvvel az egész vilá
gon boldogulni lehet, mindenkit megragadó 
legendává terebélyesedett.

Ezt az általánosan el, erjedt legendát ala
posan megtépázza dr. Edimond Privát, az 
Esperanto Világszövetség elnöke egy feli ét
lenül érdekes cikkével, amely a genfi «Fs- 
peranto» című tekintélyes folyóiratban je
lent .meg mostanában. Cikkében a kiváló pro
fesszor azon tapasztalatait sorakoztatja fel, 
melyeket egy nemrég! északeurőpsi utazása 
alkalmával a nemzetközi nyelvi érintkezést 
illetőleg gyűjtött

Mindenekelőtt az ejtette csodálkozóba a 
híres eszperantistát, hogy a három úgyne
vezett világnyelvvel azaz az angollal, fran
ciával és némettel, még olyan nagy városok 
bán sem értetheti meg Irtását az eimMeP, 
mint Stockholmi, Ganzig, és Varsó. Az étter
mekben, üzletekben, múzeumokban, hiva
talokban sthj csak a legritkábban lehet felfe
dezni valakit, aki néinelyest beszél ezeken a 
nyelveken. Az egyedüliek, akikkel idegen nyel 
vek segítségével érintkezni lehet, a külügy- 
-nunisztcríum nehány diplomatája, és — a 
szállodai portások, a legbiztosabb segítő 
azonban az Esperanto Világszövetség meg
bízottja.

Ne álljon elő többé senki azzal a frá
zissal, — mondja dr. Privát — hogy ezzel a 
három nyelvvel mindenüvé elmehet az gin!-, 
bér. Mert hát mi ér»elme van a dolognak, ha 
csak a Szállodai kapusokkal, állhat szóba. A 
tájak ssépdc, de az emberek érdekesebbek.

A nővéreinek küldött hosszú levélből a 
következőket közöljük:

Édes Annuska és Irén!
Szégyenből már nem mentem le hozzá

tok. Mikor utoljára voitam, akkor sem 
ismertél és jótanáccsal sem akartál lenni.

Már én az életet meguntam, én nem bí
rom tovább. Ne Ítéljetek el amiért így 
gondoltam meg a dolgot. Nem elmehábo- 
rodottsággal követem el, hanem tiszta, ép 
elmével. A levelet is ép elmével Írom, de 
a halált részeg állapotban fogom elkö
vetni. Tűrtem, szenvedtem eleget, és kér
tem őt is eleget, de nem akart tudni sem
miről. Csak kész legyen minden.
Nem búcsúztam senkitől sem, adjátok át 
csókjaimat mindenkinek.

Csókol bü, szerető Á r p á d.

Rutorvéásarlós 
Eltolom dolga

Ha jó bútort akar venni, ne sajnál ja a* irtat 
MAROSVASÁRHELY-re es tekintse meg 

Székely és Héti 
erdélyrésasl bútorgyár rl 

hatalmas raktárait.

Srt^Ho&n?,M,' zongora és pia» 
gyárak képviselete. — Hitelképes egyének1 

nek kedvező fizetési feltételek.

hetenként egyszer bocsásson el fürdeni. Ami
kor én engedetnie nélkül is elmcntem' fürdő 
ni, azonnal kitette a szűrömet.

Bőimmé a bíróság előtt is fenntartotta 
azt a nézetét, hogy a cselédnek nem jár a für- 
(dés s hem engedheti meg azt, hogy szolgálati 
ildőben fürödni menjen,

— Csodálkozom ezen a felfogáson — je 
lentette ki a biró-------hisz az ön érdeke is 
az, hogy a házában foglalatoskodó alkalma
zott tiszta legyen. Hogy bocsáthatja be a 
konyhába azt a lányt, aki sohasem fürdik.

Böhmné nemi engedett a nézetéből.
1 A bíróság egyhavi fizetést ijélt meg Gre- 

te Holdnak, ezenkívül arra is kötelezte volt 
munkaadónőjét, hogy, az egy hónapra járó ét
kezési költséget is megfizesse neki.

— Hallatlan! — toporZékolt Böhmné — 
ilyen Ítéletet csak egy köztársaságban lehet 
hozni. A császárság alatt ez nem történt vol
na meg.

A bíró figyelmeztette az úri asszonyt, 
hogy vigyázzon a nyelvére, mert még rend- 
büntetéssel is sújtani fogja.

A „sang&áfi szellem"
A kínai forradalom, amely W 

ilyenkor heves lángolásával közénpoilj 
bán állt az egész világ érdeklődéséiig 
egyelőre félbenmaradt ugyan, de b® 
nyos eredményei mégis mutatkoznak le 
sanként, igazolva azt a felfogást, hogyi 
átmenetileg sikertelen küzdelmek 1 
maradnak teljesen meddőek. Kína li 
szólag a hosszas és rendkívül véres in 
cok után sem jutott közelebb néma 
egységéhez és függetlenségéhez, iziti 
forradalmi felkelése azpnban a veres 
ellenére is meghozta mái .népe megáll 
zbttságának egy világbotráifyszámlai 
nő szimbóluma összeomlását; • I

Ismeretes, hogy Sanghaj nak,\Kim 
Netvyorkjának minden parkja kapni 
évtizedek óta mostanáig ott díszeiéit 
figyelmeztetés:

„Kutyáknak és kínaiaknak illa 
bemenet!“ Ez a figyelmeztetés pedijl 
rántsem volt platonikus; a nemzeti 
rendőrség iüzzel-vassal érvényt szén 
neki s bizony nem volt kínai, aki őseit 
gyönyörű városkertjeibe büntetlenül 
hette volna be a lábát A „kultúrákon 
zó“ Nyugat egyedül magának sajátít! 
ki a nagyszerű parkokat és a történél 
legrégibb kulturnépének fiait a ht? 
kai egyenjogusitotta.

Most aztán az eddig tisztán idegen 
bői álló városi tanács nagylelkűen l! 
tározta, hogy a kínaiakat is bebocsífji 
sángháji parkokba, mégpedig a kiilíí! 
ekkel egészen egyenlő jogosultsággal, 
a határozatát azzal indokolta a mii 
metropolis parlamentje, hogy a kim 
kizárása a fehérek szempont jából csal 
nyelmi kérdés volt, mig a kínaiak lí 
ről nagyban fűtötte az idegengyiilőlil 
Ideje, —- úgymond a jellegzetes reá 
ció, — hpgy a „sángháji szellem" kik 
zés, amely éppen ezzel a tilalommal ti 
csajaiban vált világszerte hírhedtté,« 
re eltűnjön a viágsajtő hasábjairól

Ezzel egyidejűleg azt is kimonii 
sángháji városi tanács, hogy a jötí 
helyet ad a kínai lakosság képviseli 
nek is a mnnicipiális közigazgatásban 
az megnyitja az együttműködés kon 
kát a bennszülöttek és hódítók közöli.

Vajúdtak tehát Kínában a tép 
hogy megszülessék az egérke! A kiírni 
után a szigorú büntetés veszélye ni 
teheti be a lábát saját parkjába, ti! 
nem a kutyákkal, hanem a kiválni 
fehér emberekkel egyenjoguan. Éka 
dája ez a fehér faj nagylelkűségénél 
annak, milyen nagy ára van mail) 
az ilyen természetesnek tetsző w 
nyoknak is. Több százezer sárgasm 
aprószemü ember élete kellett áld» 
pen ahhoz, hogy csupán a kutyákul 
szabadjon bemenni a sángháji pul 
ba ... 3

-jeai
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Szerencsére meglehetősen ismert már az 
esperanto. Ennek segítségével órák hosszat 
csevegtem munkásokkal és intellektuellekkel 
Svédországban, Lengyel- és Finnorsszágbön. 
Legtöbbjük nem tudott más idegen nyelven, s 
mégis olyan folyékonyan beszéltek esperan- 
tőul, mint anyanyelvükön. Ezzel szemben 
Stockholmban és Helsingforsban társalog
nom kellett magasrangu állami és városi 
tisztviselőkkel, s újságírókkal is. Előbbi vá
rosban az angol, ut(Maiban a német volt az 
érintkezési nyelvünk. Nos, miért ne mondjam 
meg a szépitetkn igazságot? Ezek a beszélge
tések úgy minőségileg, mint a mégért és szciinl- 
pontjából egyenesen szánalmasak voltak Az 
emberek akadoznak, keresik a'szavakat, fél
nek a hibáktól, rossz a kiejtésük. Nem szo
morú, hogy müveit emberek, akik éveken át 
minden héten több hosszú órát pazaroltak 
egy idegen nyelv elsajátítására, csupán rosz- 
szul és kínlódva tudják megérteni egymást? 
Ha az ilyen beszélgetéseket összehasonlít
juk azokkal, amelyek minden nyelvkultura 
nélküli munkások közt mennek' végbe, esz
perantóul, rögtön megállapíthatjuk, hogy az 
utóbbiak minden tekintetben kielégítőbbek, 
szabadabbak és magasabb' színvonalúak.

Az idegen nyelvek tanulása nagyon jó az 
olvasásra, az illető nép kultúrájának az iro
dalomból való tacgismérésére, de összeha
sonlíthatatlanul kevésbbé alkalmas a más 
népekkel való gyakorlati érintkezésre, mint 
a rövid idő alatt könnyen elsajátítható es- 
perantő. , '

Dr. Privát szerint azt a rengeteg energiát, 
amelyet az értelmiség idegen, nyelvek piáidé" 
b'an véve nagyrészt haszon nélküli tanulására 
fordít, tízszer megfelelőbben lehetne gyű- 
mölcsöztc'ni hz ’smeretek más terűletc-in, ha 
az esnereu^o jelentőségét és előnyeit áljaié- 
nősei bán és behatóbban felfogná az em
beriség.
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HÍREK
BRASSÓI LAPOK 
»•«■■»rMfraaaKBa^Kream^^

POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik minden munkanapon M esti órákban. 
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz 
küldendők, vagy pedig bármelyik hirdetési iroda, 

vagy bizományosaink utján is feladhatók.
A #-gal jelzett hírek díjazás alá esnek.

k Felelős szerkesztő: Kocsis Béla.
'A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása.

Előfizetési dijak Brassóban: egy hóra 90 lej, ne
gyedévre 240 lej, félévre 460 lej, egy évre 900 
lej. Kézbesítési dij külön fizetendő. Előfizetési 
dijak vidékre: egy hóra 100, negyedévre 270, fél
évre 520, egy évre 1000 lej. — Külföldre: negyed
évre 420.—, félévre 820^ égési évre 1600’ lej

— Törvényt csinálnak Poroszország
ban arra, hogy az asszony férje vezeték
neve mellé odatehesse születési nevét. 
A porosz országgyűlésen már több Ízben meg
próbálkoztak egy javaslattal, mely törvényesen 
megengedni kívánja, hogy az asszonyok kettős 
vezetéknevet viselhessen, azaz férjük vezeték
neve mellé odatehessék a saját, születési nevü
ket is- A javaslatot bizottsági tárgyalások több
ször elvetették, most azonban sikerül mégis tör
vényt csinálni belőle. Az erre vonatkozó kiván- 
sáeot a menyasszonynak a házasság megkötése 
előtt kell majd az anyakönyvvezetőnél bejelen
teni. Fontos okok alapján a férj megtagadhatja 
beleegyezését, vitás esetekben a bíróság dönt.

— Egy újfajta nőiskola. A párisi ke
reskedelmi kamara elhatározta, hogy leányisko
lát állít fel, melyben azonban nem könyvelést, 
nem Is levelezést, kereskedelmi számtant, áru
ismét, vagy gépírást fognak tanulni, hanem — 
ki hinné, ha nem volna igaz — a régi női tu
dományokat, melyek a háztartás körül adódnak. 
Egyéb dolgokhoz tulon-tul értenek már a nők, 
de ezen az ősi területű ön bizony nagyon hátra- 
maradoznak, a cseléd pedig igen drága kezd 
lenni Párisban is.

— Szabad-e a menyasszonynak csuk" 
Jani az anyakönvvezetőnél ? A múlt héten 
Hannoverben vetődött fel ez a furcsa kérdés- 
A násznép ott állt a menyasszony és vőlegény 
mögött az anyakönyvvezető termében. Mielőtt 
i két határozott „igen" elhangzott volna, az 
anyakönyvvezető lendületes beszédet intézett a 
jövendő házastársakhoz. Mit mondott elevenbe 
vágót, mit nem, nem lehet kideríteni. Az azon
ban bizonyos, hogy a derék tistviselő egyik 
szavánál a menyasszony csukiani kezdett... És 
ez a csuklás nem akart szűnni. Csuklóit-csuk
lóit szegényke, vízzel Itatták, lefektették, or
vosért szaladtak. Az orvos végre megszabadí
totta szenvedéseitől a menyassyonyt. Most már 
meglehetett volna tartani az esküvőit, ha... 
Ha a vőlegény nem tűnt volna el szőrénszálán 
közben. Keresték pedig nagyon. Egy levelet 
Mit csak maga helyett, melyben bejelenti 
teljes visszalépését. Olyan nőt, aki ennyire 
csuklik a hivatalos igen kimondása előtt, el nem 
vesz a világ minden kincséért...
- Cseh Július 15-ín lépnek életbe az uj 

szir'& gaJionavítmLfc. Bécsitől jelentik: Az 
ásztól nemzetgyűlés tegnap tárgyalttá azt 
uj yalouaváinno'k életfrelép'fetéséndkf kárdié- 
sét és meglepetés szerű határozatot hozott 
Ht* ugyanis a gazdasági árdtekfeltségielk — 
arra számítottak, hogy az uj 1 uzavtám már 
a legközelebbi napokban életbe jfog lépni, 
a tegnapi ülés határo ata alapján á buzá-i 
írni életbeléptetésének1 határidejét júl ius hói 
15-én fogják ml^llapitani.

Astra (Apollo) Mozgró
Hétfőn, kedden és szerdán

HOKID COLMSN és BÄHKY VILMA vllágfllmje
EGY SZERELMES ÉJSZAKA

lesz vetítve. Német feliratok.
Csertőktől pedig Harry Plél legutolsó filmje 
a: UFA filmgyár nagy alkotása „PANIK“ lesz 

vetítve. Német feliratok.

Egy távirat, 
amely mindennél többet mond

DITRÖ. (A Brassót Lapok tudósítójától.) 
A magyar párt csíkmegyei szervezete adta fPI 
az xiábM táviratot — Daca belügyminisz
terhez.

Nem kommentálunk Sokat Ezek a meg
rázó és tragikus mondatok eleget beszélnek 
arról a 'gyötrelmes kiszolgáltatottságról, a 
melyben élűnk és amely miatt ki-kiszakad 
belőlünk egy ilyen jajkiáltás.

Mikor fogják már meghallani? És jön-e 
már egyszer érdemleges válasz ezekre a meg
rázó táviratokra?

Különben így hangiak a távirat szósze
rinti magyar fordításban: > | A IJM.W.

’ fiT Dúca belügyminiszter rT*r»r
1 p('| Bucurtestt

Ditró csikmegyei községben Dioneziu 
Naznan csendőrőrmester bűnügyi nyo-
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— Az amerikai filmgyárosok bead
ták a derekukat. Az amerikai filmgyárosok 
bojkottal és mozibezárással fenyegették meg a 
francia kormányt, ha az amerikai film ellen 
életbeléptetett intézkedéseit vissza nem vonja. 
Párizsi tudósítónk irta, hogy az amerikai film
gyárosok beadták a derekukat. Visszavonták a 
fér-esetésüket s tna már az összes Franciaor
szágban működő amerikai mozgóképszínházak 
tovább játszanak, s az alkalmazottak felmondá
sát visszavonták. A francia kormánv továbbra 
is megmarad a kikötései mellett. — Nem állok 
szóba addig az amerikai filmgyárosokkal — je
lentette ki energikusan Herriot közoktatásügyi 
miniszter — amíg el nem fogadják azt a felté
telemet, hogy minden négy, Franciaországba 
behozott amerikai film ellenében egy francia 
filmet kell kivinni Amerikába. A francia kor
mány ezenfelül <shoz is köti magát, hogy ne 
lehessen francia területre korlátlanul behozni 
idegen filmeket. William Hays, a híres ame
rikai fihngyáros ismét felkereste Herriot köz- 
oktatásügyi minisztert. Egy óra hosszáig tár
gyait vele, s amikor ki ött, bosszankodva be- 
széltea környezetének : Rettenetes emberek ezek 
a franciák ... Mosolyognak és udvariaskodnak, 
de jottányit nem engednek a felfogásukból .,. 
Nem lehet ezekkel semmit sem csinálni...

—t Csehszlovákja külker^ fcnMfirie ak_ 
UV. Prágából jelentik: Dr. Ilodác tahá?4 
tegnap tarlóit a prágai nagyiparosok klub
jában előadást a küíkereskedelclmiről. Han
goztatta, ohgy Csehszlovákia azzal a tény
nyel kapcsolódik bele’ a vílég^azdásáigba, 
hogy, huszmilliárdos áruértekéndk a kivi
tele tálfal kétmilliárdos iniérlcgalkfívumot 
mutat ki. A külkereskedelem kibővítését 
abban látja, hogy Csehszlovákia ajktivrWa 
a legutóbbi .hónapokban cs<jk,8y4h lett,, 
holott a kivitel egyre növekedett. Egy cse
kélyebb lett aktiveim!, ha aktfvulmi egyálta
lában m da^ko 'ik, nem' mindig káros, azon
ban, ha a kivitel hanyatlik, a garitsígi jó
létei ingalja meg.

— C nan Dórié Szürüyü víb ^kuUt-zt. ó 
fát jósol l?2Frx Sír Antii!? Conan Doyl* 
1925-ben, tehát hiajroími esztendővel ezelőtt 
több újságírót fogadott Crowborcugían, a 
spiritiszta gyűlés után. Azt, aimfit mondott 
annakidején, széltéhen-bpsszáhan közölte a 
sajtó. Most irtaiét felelevenítik ezt a jóslást, 
atmíely így hangi ott: ■

— A megpróbáltatás rettenetes lesz. A 
világot megírostáljáM de a spirilirtaust nem 
éri |k.:r. őEz Vigiaszlaló.) A szélkWk1 a/Ü 
jelentik, hogy ez a bdrzafetis katasztrófa! 
közeledik, f ogy Im^gtanitsa az emberis6- 
get, tmiely anyagiasságba tóynekül és fitymál 
minden szelleknlls^et. ’Felsőbb abfe^niakl 
iLgjri'.'k ímbglvtílliani a talíiiidenságiét. Elsiől 
figiy bTrCztetoül' n hlábcjFil kildlt'k. De la 
hiíhocu tahtás nélkül imla-adL A világ nem 
javult taíg. Ho ily szellemi erőre kapjunk, 
mbly egyedül imbntbot meg' a pvszlu'ástól, 
uj (próbát kell állnunk. Vafoi Imii lesz, mi
lyen lesz a büntetés, netaii tudom, de a?t 
tudom, hogy három évig fog tartani. Most 
különböző újságok gúnyos célzattal közzé
teszik a romisőges jósla'o , s”fígv,elmíeztetik 
a (könnyelmű spiritisztát, akii a jósok miéid- 
tára nem ál talár o^ságokC fan burjköj^zoLU 
hanem dátumot is adott, hogy prófécnájfa 
esedékes. Amennyiben nem teljésül be, nem 
az emberiség fog elpusztulni, hanem az a 
na^oépü, femtostaxn ^hrlliwi«. Ka )• fa*

nyomozás során aljas kegyetlenséget kft 
vetett el. Siklódi Imre és Gál Imre gya 

Hasítottakat szörnyű módon összeverte. 
Mindkettőnek inesztelen talpát bottal iszo 
nyatosan megverte, utóbbinak szá^t ad
dig ütötte, míg nyejvét és foghusát össze
harapta. Súlyos sérüléseiket orvosi bi
zonyítványok igazolják. Tíz év óta foly
ton megismétlődő brutalitások mléhán 
váltanak ki elkeseredéseket vármegyénk- 
ben. A csendőri nyomozások legtöbb

ször a legsúlyosabb ütés-verések között 
végeztetnek. Senki sem ]ehPt biztos ab- 
frán, hogy maga vagy szülője, vagy test
vére, akár házastársa vagy rokona miken 

lesz kitéve a csendőrök tetszésszerinti
kegyetlenségének. Legsürgősebb vizsgá
latot kérünk a visszaélések megtorlásá
ra. Csikmegyei Magyar Párt

.ír. A külföldi táviratokat sem 
kézbesítették

A sajtó megbénítására irányuló törekvé
sek megnyilvánulása az, hogy a posta még 
a külföldről érkezett táviratokat sem ad a ki. 
A Brassói Lapokhoz Budapesten át a vi
lág minden részéből érkeznek táviratok s 
nem mulhatik el óra" anélkül, hogy ne kap
nánk újabb' jelentést újabb1 és újabb esemé
nyekről. i

Hétfőn délelőtt a brassói posta egyetlen 
táviratot sem kézbesített ki. Minden okunk 
megvan arra, hogy a posta „nem jöttek táv
iratok“* kijelentése pontosan annyira igaz, 
mint amennyire igaz az, hogy „rossz a tele
fonvonal“, mihelyt gyulafehérvári események 
után érdeklődünk.

Bizonyos, hogy a postaigazgatóságok 
rendeletet kaptak a sajtó tevékenységének 
megbénítására, az azonban már egészen ért
hetetlen — és értelmetlen is, — hogy még a 
külföldi táviratainkat is visszatartotta a túl
buzgó posta, hiszen nem valószínű, hogy már 
ezek a táviratok is Gyulafehérvárral foglal
koztak volna.

Orvosi és- fogászati rendeld 
Bucuresti

Sir. Barátiéi 23. szám alatt.
Bel- és gyermekgyógyászat:

Dr. Herczeg Imre.
Nőgyógyászat és sebészet:

Dr. Gurov-cs G.
Nemi- és bőrgyógyászat ■

Dr. Klein Oszkár
Fogászat: 2953

Volth Gerő és Asderban
urak vezetésével.

f

Modern leiszeieléssel, Ultraviolet és Ultravörös 
elektromos- és D’arsonval (Hochfrequenz ) ke 
zelések. Analízisek és Ultramicroskop. Ameri
kai rendszerű tömések és szájmunkák. Mérsékelt 
arak. Nyitva i reggel 9— VsS-ig és 4 - 8-ig.

ÉRTESÍTJÜK
Igentfsztelt megrendelőinket, hogy könyv
kötészet! és nyomtatvány megrendeléseket 

Kapu-utca 64 
szám alá helyezett nyomdatrodánkban 
veszünk fel. — modernül berendezett 
nyomdauállalatunk kedvező árban szállít
bármilyen nyomtatványt. Könyvkötésze
tünk, uanalzáintézetünk a legtökéletesebb 
üzleti könyveket és bármilyen könyvköté
szeti munkát szállít. Kívánságra előzetes 
árral szolgálunk. — Telefon szám S—77.

Grünfeli^y^aa 
Égető A. és K.I CKkiOW
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Jozefine Baker megbukott Budapesten
Kinevették a hires táncosnőt

Budapest. (A Brassói Lapok tudósitó
rától.) Nem volt különösebb botrány Baker 
lozefin budapesti fellépéseinél, de ennél sok
kal érdekesebb az a tény, hogy a híres fél
vér táncosnő csúnyán megbukott a magyar 
fővárosban.

Kiderült ugyanis az, hogy a szirénnek 
van hangja, de visszaél vele. Táncolni tud, de 
ő énekelni akar. Senki se várta, hogy kolcra- 
turázzon és ő trillázott. Nem ment, nem ment, 
nem jött ki egy becsületes, hallható hang a 
torkán és ez elég volt arra, hogy a közönség 
kellemesen csalódjék. Mert ha az ének is si
került volna neki, akkor falán őrjöngtek vol
na érte, mindénestre a hódolatnak meg kel
lett volna nyilatkoznia valamilyen színvona
lon, de hogy ez elmaradt, hogy mosolyoghat
tak az éneklési próbák alait. hogy már han
gosan beszélgethettek a nézőtéren, hogy köz
ben nyugodtan sört rendeltek a pincérnél: ez 
volt a bukás. Az őserdők lánya előtt nem kel
jeit meghódolni: sőt! Bátran sajnálni lehetett 
szegényt: ez volt a második kellemes csaló
dás. , . „ ,

Josephine Baker számai elé Faragó Sán
dor irt egy kis jelenetet, amelyik házireklám 
a félvérnek. Aztán Jósé Padilla táncköltemé
nye következik, az őserdőkben dalol egy va
dász (Pilinszky Géza) sóvárgó lira, amit éne
kel, s egy kidőlt fa törzsén leszalad a hold
fényben Baker, zörgő banánokkal a derekán, 
glicerinnel összetapasztott fekete hajjal s^ az 
alvó vadász körül táncol. Dehogy táncol! Csú
szik, ugrál, karja kalimpál, kettétörik a de
reka, hajlong, megrémül, reszket és kanesit,

(*) Eljegyzés. Bartha Ilonka és Szántó ‘ 
Vilmos jegyesek. Minden külön értesítés helyett- |

(*) Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak | 
kik felejthetetlen testvérünk Ghika Mária her
cegné elhunyfáva! részvétüket jejezték ki, fo
gadják ezúton hálás köszönetünket. A gyászoló 
^ssláu«

— Tízéves találkozó- Felkérem mindazo- 
7kal, akik 1918-ban a székelyudvarhelyi rom. 
kath. főgimnáziumban érettségiztek, a tíz
éves találkozó végett címüket Gondos Gy. mér 
nőkkel Ojdula jud. Treiscaune, közölni szí
veskedjenek. A találkozó Udvarhelyen junius 
21-én lesz.

— A román aviatikáért. Az aviatika pro
paganda-szövetség ezúton is felkéri mindazon) 
intézményieket, és személyeket, akik az avi
atika céljainak előmozdítása végett gyűjtő- 
iveket, jelvényeket és levelezőlapokat kap
tak, szíveskedjenek az eredményt sürgősen 
közölni a vezértitkársággal (Cercul militar) 
naponta délután négy és öt óra között.

— Jubiláló daíegyesület. A nagykárolyi 
dalegyesület, mely, 1878-ban alakult és azóta 
a legnagyobb lelkesedéssel dolgozott a dal- 
kuliura terén, május 27-én, pünkösd vasár
napján megünniepíi fennállásának 50-dik esz
tendejét. Az ünnepség sorrendje: zászlószent,» 
lés. díszközgyűlés, bankét, díszhangverseny, 
és bál. A jubileumi ünnepségen nyolc vidéki 
dalárda és igen sok egyesület képviselői vesz
tnek részt. Maga Inczédy-Jocksmann Ödön 
Magyar Dalosszövetség elnöke szintén meg
jelenik az ünnepségen és a díszhangverseny 
keretében közre is fog működni. N

-— Váratlan fordulat Vörösmarti Margit 
perének tárgyalásán. Prágából táviratozzék: 
Vörösmarti Margit perének tárgyalásán vá
ratlan fordulat történt. Mihalko a csorbatói 
végzetes kirándulást úgy adja elő. hogy azon 
Klepetár egyáltalán nem vett részt. Sikor- 
szki összeveszett Vörösmarti Margittal, amiért 
Sikorszki egy nagy faággal fejbevágta, ami
re a leány összeesett és szörnyethalt. Mihal
ko csak azért nem jelentette fel, mert nem 
akarta bajba hozni. Klepetár védője az alibi 
igazolására egy okmányt csatolt be, amelyet 
Klepetár a gyilkosság Dánián Prágában írt 
alá. . -

olyan groteszk arcot vág. hogy rögtön meg
kapja a „jó pofa" jelzőt. Kitünően ismert né
ger táncfigurái vannak, ruganyos, hosszú láb
szárával futhatna bármelyik atlétikai verse
nyen, — ellenben a vadul kifestett, piros bi
tumennel és piros aszfalttal bekent szája ak
kora. hogyha valaki meg akarja csókolni, ak
kor közigazgatási bejárásra kell, hogy elin
duljon.

Néha valóban olyan, mintha az őserdők 
uj nimfája ébredt volna föl és úgy lép, úgy 
oson, mint egy ékes, szép párduc, de ez az ott
honról elhozott néma igézet nem tart sokáig. 
Felkuszik a fára és félig ülve, félig állva, 
olyan pózban fürkészi a sürü ágak közt a vég
telent. hogy odalent a nézőtéren felharsan a 
nevetés.

Legerősebb oldala a komikum, nem éne
kesnő. táncolni széditően tud, ellenben akkor 
l"1 ik. hogy milyen öntudatos színésznő, ami
kor önmagát figurázza ki. így van ez a strucc- 
táncban is. sőt a jazzte lejtett charlcstonnál 
is. az őrült ütemeket már nemcsak járja, ha
nem karrikirozza is. Mikor állítólag énekelt, 
maga is érezte, hogy csúszik, mert közben 
csillogó ruhafelhőit méregette a térdén, hogy 
eléggé betakarják-e s ez a célzás a pesti aggo
dalmakra megszerezte neki a „dátliás“ gye
rekhanghoz is a sikert, mintegy megbocsátás
képpen azért a vakmerőségért, hogy ki merte 
nyitni a száját.

A nézőtéren s a páholyokban feltűnően 
sok öreg ur jelent meg, kifogástalan plasz- 
tronnal és kitűnő gukkerrel. Bosszúsan távoz
tak.

— írógépre vadásznak a segesvári betö
rők. Tudósítónk jelenti: BaPhes János dr, se- 
-yj jjpjopq cjsunpsA ipfppojt ppvASn LTHASOS 
fogatták meg. akik egyenesen az ügyvéd két 
irógépjére pályázhattak,mert a fiókokat sér
tetlenül hagyták s csupán az írógépeket vit
ték magukkal. A tettesek álkulccsal hatoltak 
be az irodába. A rendőrség bevezette a nyo
mozást, amelyre irányt egyelőre csak egy 
kis selyemzsebkendő mutat, amit az egyik 
tettes munkaközben elhullatott az irodában.

— Ülést tart a magyar párt maros-negyei 
tagozata. Marosvásárhelyt tudósítónk jelenti: 
Az országos magyar párt marosmegyei tago
zata május 12-én intézőbizottsági ülést tart, 
amelyen Bethlen György gróf is részt vesz. 
Politikai kérdéseken kívül megvitatás tár
gyává teszik a magyarság kulturális és gaz
dasági problémáit is.

— A felöltöztetett Baker. Lidingönek 
hívják azt a Stockholm közvetlen közelében 
levő idillikus kis villavárost, amely vasút 
utján mindössze húsz percre fekszik a fővá

rostól.) Mindezek dacára szokásaiban és cr- 
kölcscibcn még romlatlan. Legalább! is az 
volt mindaddig, amíg Josephine Baker, a ra
gyogó mulatt-táncosnő meg nem! jelent ezen 
a kis emberszigeten. A kitűnő néger tán
cosnő' csak filmen táncolt volna Lidingö 
publikuma előli, de már a moziplakátok lát
tára is majdnem botrány támadt a városká
ban. A plakáton vlgyanis Josephine Baker 
öltözéke egy hosszú gyöngysor volt csupán s 
a kép alatt a következő felírás állott: A tró
pusok szemfényvesztője. Lidingö férfi jakos
sága még ilyet nem látott. Tömegesen álldo
gálták egész nap a plakátok előtt, inig végre 
is a városka papja megsokalta a dolgot. Azon
nal felment a polgármesterhez és kijelentette, 
hogy ez így nem megy tovább. Azonnal össze
ült a kupaktanács, berendelték a mozitulaj- 
denostis s nagyszerű határozatot hoztak. — 
Másnap reggel Lidingö férfi lakossága arra 
ébredt hogy Josenhm" Baker «fclöltözkö 
dőlt». Az éjszaka folyamán ugyanis a városi 
trna.es rendeletére ez összes pinkátokra, kis 
zöld selymet szegeztek fel. amMy befedte a 
«trópus szemfényvesztőiének csábító» (estél. 
A selyem csak térd'g ért, de ezen már nem 
volt mit megbolránkozni. mert Lidingö asz- 
szenyai is rövid szoknyát viselnek, és ennyi 
Josephine Bakernek is szabad.

- . ..... 1938. májú t |
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A Filharmóniai Társaság 
ünnepi hangversenye /

Fennállásának ötvenedik évfordulóját 
nepli a brassói Filharmóniai Társaság JK 
jubileumokat szokás szerint kisérő prograaB 
pontok: ünnepi ülés, az alapítók sírjaim« 

m^Ukoszcruzása, ünnepi Laliikéit kőztaju-B 
bileum művészi súlypontja az ünnepi haifB 

versenyben A olt. Paul Richternck; a l'ílhar-B 
monikusok sokérdemű kitűnő kumagyáiuiB 
ünnepi nyitánya állóit a programi élén. LetB 
düleles, hatásos darab, mely témáinak plastB 
idws rajzávlal, érdekes, a kor tnbrésu^M 
újításait tükröző harmonizálásával, a IwB 
tikai munka változatosságával, szindus, iB 
modern orkesztertechnika vívmányait virtus B 
tudóját mutató hangszerelésével, RichteraB 
neszerzői tehetségének újabb örvendetes 

Idumtentiuima. Utána Franz Mart old! iálszoiB 
Ernst fiszjmon hegedűversenyét MachoMB 
olyan dologbeli készséggel rendelkezik, 
lyért sok hivatásbeli hegedűs mcgirigyellitlB 
né. Éhez a nagyon csiszolt, a nehézségek! B 
mintegy magától értetődő, könnyed ekg®B 
ciával legyőző technikával a» előadásiul« 
ízlésessége, stilszerüsége és kitűnő ritmus-B 
érzék társul, úgy, hogy Ernst hangversenyé ■ 
nek magas színvonalú interpretációját ad-B 
háttá Machold ur. Játékáért melegen ün«B 
pelte a fcözcnség, tafebnek! tapsait egy r;.adú I 
sál is kellett nyugtáznia.

A hangverseny főszáma Bruckner nyo[-B 
cadik szimfóniája volt. A legmelegebb elkB 
mérés illeti m|e:g Richtcr zeneigazgatót, az ál I 
tala kifejtett lelkes Bruckn^r-kultuszérL Ilii 
meggondoljuk, hogy Párásban az idén adtálB 
először elő Bruckner kilencedik szimfóniájátB 
és ezenkívül még csak a romantikus szhB 
feniát játszották ott — akkor valóban impo-B 
náló, hogy Brassóban már 1911-ben lehetet« 
hallani Brucknertés hogy a gigászi zenekéit« 
három szimfóniájával és két nagy karkompo-B 
ziciójával szerepéi a brassói filharmóniai tbB 
sulat hangverseny-programján. Nem bocsát« 
kozhatunk itt ez inkommenzurabilis alkotíiB 
méltatásába. Csak azt szögezzük le, hogy 
közönség szinte megbűvölve, feszült, áhítaton 

■figveh Imimül hallgatta a hallgató he^áldiB 
képességével szemben nem csekély igényehtB 
támasztó müvet. Ha Bruckner őserdejét [ 
nem is látunk mindig tisztán (különösen» 
a finálé tűnt helyenként kinyjlatkoztatáss^B 
rúcn homályosnakA mégis a 1 egmagasabliB 
rendű zenei szépsé^ boldogító bőségével ajín« 
dékozza meg a hallgatót. Brucknemél szók« 
len ökonomikus építésével és a zene leg^B 
lyebb ősforrásából merítő tematikájával, ti 
scherzo hallatlan földizü jókedve, bámulaH»B 
ejtő harmóniai és hangszerelés! credelis^l 
az ábrándos poezissel telitett trióval valowB 
mek elltnléiessége az adagio lömjénfelhj« 
katholikus vallásos eksztázisa — olyan 
nei inspiráltságnak megnyilatkozásai, amjB 
]ycn kkcl minden művészetek L gmagasaHíB 
régióiban találkozunk csak. A filharmóniai 
zenekar, néhány- SzebcnRö! hozatott rérfnvj- 
val egy kitűnő hárfással kiegcszitvc. Rí A- 
fer szerelőitől les. szakavatott v,.zénv!őse alatt 
nagyon dicsérpiremélló teljesítményt n.vuilott 
a szimfónia előadásával. A termőt zsufolááí 
megtöltő közönség méltán ünnepelte a z-w 
kart és vezetőiét. H. II,
VTTV-JVVTVVVTVVVVVVWVTVVTWWWvn

— Vizsgálni a marosvásárbelyi városkáján. 
Tudósítónk ielenti: Tegnap Marosvásárhely
re érkezett Tomescu közigazgatási inspektor, 
s megkezdte a vizsgálatot a városházán. Elő- 
szőr hosszas megbeszélést tartcó Bernádipol- 
gármesterrel, majd a hivatalfőnököket kéretti 
magához. A vizsgálat összfüggésben van Bet- 
nádi polgármester legutóbbi jelentésével, amit 
a részvétlenség miatt kétszer is elnapolt városi 
közgvüléssel kapcsolatban te’.t a belügymiá 
térnek.

— Dalosverseny Nyárádszeredában. Maros- 
vásárhelyi tudósítónk jelenti: A Romániai 
Magyar Dalosszövetség harmadik kerületé
hez tartozó nyárádvidéki dalárdák május íj
án dalosversenyt tartanak. Nyárádszeredában 
Az ünnepélyes keretek között lezajló dalos- 
versenyt Ferenczi Zsigmond kerületi ügyve
zető alel nők nyitja meg.

— Véndiákok találkozója. A székelyud- 
varhelyi római katholikus főgimnáziumai 
1888-ban végzett diákokat Bögözy Antal volt 
ni kir. erdőtanácsos (Paulis. Aradmegyl 
felhívja, hogy értesítsék arról, hogy lelieisé 
Rcq v°]na‘e junius hónap folyamán 40 éves la 
laikozóra Széke] yudvarhely re összegyűlni. 
X itos Pál dr. gyoroki (Aradmegve) ügyvál 
szintén értesítést vár volt osztálytársaitól, 
hogy lehetséges volna-e 25 éves találkozón 
ugyanott és ugyanakkor összegyűlni.

trna.es
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Dr. PUTUBEANU-téle

I mell•g^óg$Fssörp
H jóváhagyta a felső egészségügyi tanács Bukarestben.

A lüiő és légzőszervek megbetegedései ellen
[ Fertőtlenítő, gyulladás megszüntető, köptető 
I és energikus ellenszere a légzőszervek görcsös 
I megbetegedései ellen.
I Használható: köhögés, spanyolnátha és bármilyen más
I tiltó-, vagy lészöszerv-megbeiegedés ellen. Hatásos sze- 
I tüdővérzésre való karámossá’ és vérhányás, továbbá sörr 

esős, száraz öhögesi rohamok sto. ellen.

B Kínáló gyógyszertárakban és drogériákban
3 Érdeklődők forduljanak
§ P. ÖESVERHI «33
; vessérképviselGiitöxI Bucureytl, Strada Sllrbey Voda 103.
| Telelőn 283 -28. Kívánatra bármilyen felvilágosítást ad

NEM bútorkereskedő 
NEM bútorgyár 
NEM asztalosmester 

hanem 

lakásberendező 
(Inasa avcHtlelituV)

Tervezünk és Részltünk 
a kor szeneimének 
megfelelő stílusok
ban lakás« Üzlet« 
bank, szálloda 

stb. berende
zéseket

BUREAU
RINGLER-JEDDY

Ipar mti vé•ЅE® ti telep 
TAHOU-MUHE 9 
(MaroovrioArhaty). 29© ’

Ölve na mindennap a Brassói Lapokat 

Í ha az ön helyiségében nem kaph tó 
fizessen elő: a legjobb magyar napilapot 
lógja kapni és számtalan kedvezményt.

&®0

tlAID&NEU
Vásárolják ■ fesziamért

HAID &NEU
varrógépeket»

Romániai vezérképviselet:

Bacure^tl, Str. Academie! IS 
(Pás Comedia, Szara G Et II.)

Magyarország—Ausztria 5:5 (4:2) 
Amsei indiszponáMsága miatt maradt el a magyar győzelem 

legyét» eredményeit.
Budapest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Csurgó esőben, erősen félázott talajon, 
zajlott 1c a magyar-osztrák válogatott mérkő
zés, amelyre egész Európa spordközönsége fel
fokozott érdeklődéssel tekintett. A nagy küz
delem azonban nem hozta meg a várt megle- 
fietést. A meccs sok góllal ugyan, de eldöntet- 
enül végződött, fájdalmas csalódást okozva 

azoknak, akik a magyar tizei »egy föltétien 
győzelmét várták. Az erkölcsi siker azonban 
az eldöntetlen eredmény ellenére is a magyar 
fiuké volt. Klasszissal voltak jobbak az osz
trákoknál, amit az első félidő &2-ös eredmé
nye is mutat

A szép és izgalmas mérkőzés lefolyása 
egyébként a következő volt:

A játék brilliáns magyar akcióval kezdő
dik. Már a második percben gól esik az osz
trák kapus hálójába. Konrad gyönyörűen 
trükköz, aminek eredménye Kchut védhetet
len vezető gólja.

A magyarok erős lendülete a megszerzett 
gól után sem lankad. Állandó erős ostrom 
alatt tartják az osztrák kaput, lövések Is es
nek, de az osztrák kapus gyönyörűen ment. 
A tizenegyedik percben Hirzert a kapu előtt 
faultolják. A megítélt tizenegyest, ő maga ér
tékesül védhetetlen góllá. (2:0). Kezdés után
faultolják. A megítélt tizenegye 
tékesiti védhetetlen góllá. (2:0).--------- --------
Bukovi és Hoffmann összefejelitek, s mind-
ketten összeesnek. A játék néhány percig ná
luk nélkül folyik, de aztán ujb<)l beállanak, 
mire erős iramú játék kezdődik. ,A huszonket
tedik percben Amsei magyar kapus kifut, mi
re Weseli védhető gólt Jő. (2:1) A magyar csa
pat hamar elégtételt vesz a könnyű gólért. 
Alig egy perccel később magyar lefutás, mely
nek eredménye Kohut védhetetlen gólja. (3:1) 
A következő percekben gyors egymásután
ban két gól esik. A harminchetedik percben 
Weseli remek Elszaladással védltetetlenül gó- 
loz. (3:2). A nea venedik ereben, Kohut hihe
tetlen helyzetből becsavarja a negyedik ma
gyar gólt. (4:2). A magyar csapni lelkesedése 
nő. s az első félidő heves magyar támadások
kal végződik.

A gyönyörűen indult magyett iram azon
ban a második félidőben legyonj^fll. Mindjárt 
a kezdés után rendkívül nehéz helyzet van a 
magyar kapu előtt, amit Sternhierg felszaba
dító rúgása old meg sikeresen. A magyarok 
láthatóan lanyhulnak. A hatodik •percben We
seli eléri a harmadik osztrák gólpis, a rosszul 
helyezkedő Amsei mellett. (4:3). Változatos já
ték után Ströck gyönyörűen lefut, de elcsú
szik a sáros talajon, s a várt eredmény így el
marad. Az osztrákok lélekzetheg jutnak. A 
harmincnyolcadik percben Kirbejsz 22 méter
ről lő Amseinek, aki kétségbeesetten tétová
zik. (4:4). A magyarok erőfeszítéssel akarják 
kicsikarni a győzelmet. Sikerül is Ströck ér
deméből elérni az ötödik gólt (5:^ de az utol
só percben Weselyt faultolják, s a megítélt 
tizenegyest Horváth egyenlítő góllá értéke
síti. (5:5).

A mérkőzésen jelen voltak .Bethlen mi
niszterelnök, Vasa, Klebelsberg és;,Búd minisz
terek. A biró, a cseh Krist igazságosan bírás
kodott. Mindkét megítélt tizenegyes föltétle
nül igazságos volt A mérkőzés yégig szép és 
fair volt, állandó magyar fölénnyé!. Az eldön
tetlen eredmény oka Amsei, a magyar kapus, 
hihetetlen indíszponáltsága és idegessége. Egy 
kivételével az összes gólokat védhetto volna. 
A magyar csapatban a legjobb volt Konrád, 
akivel szemben az osztrák védelem valóság
gal tehetetlen. A csatársor sokat, erélyesen 
és eredményesen támadott, a védelemi azonban 
gyengének bizonyult

Az osztrák csapatban legjobb Volt a half- 
sor, a kapus és a jobbszárny. A magyarok 
szebb technikával játszottak, az os|strákok vi
szont erélyesebbek voltak.

Az ötvenezer főnyi közönség az eredmény
nyel elégedetlenül távozott.

Az Ausztria—Magyarország amatőr válo
gatott mérkőzést a magyarok veszítették el. 
Eredmény 3:2 (1:2) az osztrákok javára. A 
mérkőzés rettenetes esőben zajlott te és telje
sen irreális eredményt hozott.

Becs. Ausztria—Jugoszlávia 5:0# (1:0). Az 
osztrákok megérdemelt győzelmet arattak.

Magyarország győzött a magyar—norvég 
tenniszmérkőzésen. A Daves kupamérkőzés a 
magyarok győzelmével végződött Részletei 
eredmény lakács—Chrittenerson 6:1, 6:1, 6:2 
Kehrling—Throkildsen 7:5, 3:6, 6:3, 6:1. Esze
rint Magyarország 5:0 arányban győzelmet 
aratott.

Más eredmények ’
B e 1 g r á d. Jugoszlávia—Románia 5:1 (5:0) 

A jugoszláv gólokat Sotiracics és Marjano- 
vics rúgták. A román gól a második félidőben 
esett erősen kapkodó játék közben, Egy ka- 
puelőtri kavarodás közben érte el Wetzer.

Brassói eredmények
MTE—Coltea (bajnoki) 2:1 (2:1). Nagy 

meglepetés. A lelkes munkáscsapat győzelmet 
aratott az elbizakodottan játszó Col tea fölött. 
Biró Jianu, jó volt.

Brasovia CFR (bajnoki) 1:0 (1:0). Nivót- 
lan mérkőzés, sok csapkodással. Biró Répási.

Coltea kombinált—Ivria 5:0 (5:0.) Bíró 
Löbl.

Brasovia—CFR komb. 4:1 (4:1).
. Galocási SC—MSE 1:1 (0:0). Bajnoki 
mérkőzés, amelyen a marosvásárhelyi csapat 
nem tudott győzelmet venni az erősen fejlődő 
galocási SC-n. Biró Bara volt.

í Románia íennlszezőí, a nemzetközi vi
szonylatban is kiváló dr. Lupu és Dörner, teg
nap délután Brassóban játszottak. A két ki
váló játékos sok brassói tenniszezővel ját
szott és úgy nyilatkozott, hogy nagyon sok jó 
játékosanyag van Brassóban és csak alapo
sabb tréningre és trénerre volna szükségük 
ahoz, hogy országos relációban számba jöhes
senek.
▼VrvyVyVVyVVVyVVVVVVVVryVVVVyyyyrV

16 Nagy Espernntó tanfolyam kezdődik 
folyó év május hó 14-én este 8 órakor a Ge- 
werbeverein vadásztermében nj előadó ta
nár vezetése mellett. A tanfolyam hat hétig 
tart, minden héten kétszer, hétfőn és csütör
tökön este 8—9 óráig. Az érdeklődőket szívó
sén látjuk. A vezetőség.

(•) A >Nerva< szanatórium orvosi keze
léssel, öt-hatszori étkezéssel, fürdőkkel sth. 
teljes ellátást és kezelést nyújt napi 300 
(111. o.), 500 (II. o.) és 600 (1. o.) lej fix árak 
mellett Gyógyszerek árai külön.

(*) Dr. Rltter a bőr és nem {betegségek 
szakorvosa rendel Hirscher-ucca 25. sz. alatt 
vasárnap kivételével, naponként férfiaknak 
11—1-ig és este 7—8-ig, nőknek 1—2-|g. Vil 
lány, quarc és diathermiás kezelés.

(•) Orvosi hír. Dr. Springer Arthur fog
orvos, szájsebész, rendeléseit újra megkezdte, 
Brassó, Kapu-utca 64 szám alatt.

Futball Tenisz Méta 
telszereléwk 

Gellernél, Brassó
KOLOSTOR-UTCA M». «01

HalW! Ritka alkalom!
Lel 173, hét kaUhnNM tárgy 179 le|.

Mindenkinek módjában ÓH, hogy olcsó pénzért szép 
ajándékot adjont 1 pár női, divatos formájú cipót, 
valódi bőrtalpúéi. 1 pár cérna harisnyát, 1 pár selyem 
harisnya-tartói, IflvegEan de Colognet,' doboz pedert 
1 9veg parfümöt, 1 drb. ajak-rúzs (kivétel nélkül Ml 
földi gyártmány). Az egész országba utánvét mellett
szállítunk, 12 garnitúra rendelésénél 1 garnitúrát In
gyen adónk, a posta költségek a verőt térhetik. Küld- 1 

jön még ma rendelést az
,OFICIUL ORIENTULUI“ 2948 1

uoureyti, Sir ada Laaoar Catarglu 16. |
„

Gyermeknek egészség, anyának boldogság a Höfer hintőpor-krém-szappan.
BEmw.vc^^r^'^.vs^.mHBHmmiKiMta-mimmMMsmuaumwBaaNamaMMamHHmemammHRMHaBwiMmMumiaBuinM^^

HI GHENT 
SS MINDEN 
HÜLÉSBÖL 
SZÁRMÁZÓ 
HIDALHAT 
;LUMATSTE
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KÖZGAZDASÁG
Meg kell szervezni a gazdatársadalmat!

Az udvarhelymegyet gazdasági egyesület felhívása

2 Tűzi fecskendő, |
> a vagyon őre.
« Kedvező fizetési feltételekkel szállítja
“ M. CARRIOL FIUL (Technikai osztály)

BUCIMÉ 3 TL STB. OAROLI, »4-3« -SZÁM.
TELEFONI 70)71. 84|1.

Tovább sscállt asz Halta
OSLO. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Szombaton este fél kilenc órakor az Italia 
Vadsöb-ől váratlanul elrepült a Spitzbergák 
felé. A további repülés annál feltűnőbb volt, 
mivel az időjárásról kedvezőtlen jelentések 
érkeztek.

Harakirit követett el a lefegy vérzett 
japán csapatok parancsnoka
TOKIO. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

•A hadügyminisztérium megerősíti azt a hirt, 
hogy a délkinaiak Csinfuban lefegyverezték 
a japán csapatokat A japánok kénytelenek 
voltak megadni magukat, mivel (minden mu 
nicióből kifogytak. A japán parancsnak hara
kirit követett el. Tanaira miniszterelnök ki
jelentette. hogy a nankingi kormánnyal meg
szakítja az érintkezést. A japánok elrendel
ték a részletes mozgósítást. Koreai csapa
tokat vontak be és másfél nap alatt egy had
testet tesznek partra Kínában.

Uj kisebbségi jog Poroszországban
(A Brassói Lapok berlini tudósítójától.) 

A porosz kormány a napokban miniszterta
nácsi határozatot hozott, a kisebbségi kér
dés újabb rendezéséről. Néhány év előtt az 
északschleswigi dán kisebbséggel való egyet
értésben a kisebbségi jogot a porosz kor
mány olyan módon rendezte, hogy azóta a 
dán kisebbség teljes kulturális szabadsága 
biztosítva van. A most elhatározott további 
rendelkezések főként a lengyel kisebbségre 
vonatkoznak.

A minisztertanácsi határozat, amely tör
vényerővel bír, biztosítja a kisebbségek kul
turális autonómiáját és lehetetlenné tesz 
minden kényszert. Az uj rendelkezések' min
denben megfelelnek a hágai döntőbíróság Íté
letének a felsősziléziai német kisebbségek
re vonatkozólag.

A minisztertanácsi határozat kiterjed a 
kisebbségi magániskolákra is, amelyeket a ki
sebbségek városaikban és falvaikban szaba
don létesíthetnek és bizonyos körülmények 
között az állam anyagi támogatását is igénybe 
vehetik.

A porosz kormány az uj kisebbségi ren
delkezésekkel példát akar mutatni azon álla
moknak, amelyekben némtet kisebbségek 
élnek. f
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Egerek és 
patkányok 

tömeges 
kiirtására vegyen 

MMÍOM^
Olcsó és az eredmény biztos. Minden egyes adagért Jótállás 
vállalunk. Hol a hatás elmarad a pénzt visszafizetjük. Emberre 
E háziállatra veszélytelen, hatóanyaga csak az egeret és pat 
hányt öli meg. Kapható minden gyógyszertárban és drogériában

-r-——-———-——-—-————.—_-«—____

Az Udvarhisiyniegyei Gazdasági Egyesü
let. elnöke indítványára elhatározta, hogy moz 
galmat indít Románia magyar gazdatársadal
mának megszervezése ügyében.

A romániai magyar nemzet minden fog
lalkozási ágazata valamely módon szervezve 
van s alkalomréil-alkalomra együttes fellépés
sel tudnak érdekeik védelmezésére kelni.

Csupán a gazdatársadalom, mely pedig 
az egész közgazdasági életnek a gerincét ké
pezi, hullott szélt a nagy háború alatt a szerve 
zetlenség szóró, rostáján s maradt igy oldott 
kéve gyanánt, elveszítve ezáltal cselekvő és el 
lenálló képességét.

Teljesen felesleges munkát végeznénk, 
az ebből származó hátrányos helyzet hosszas 
fejtegetésével. Minden értelmes ember tisztá
ban van ezzel,, sőt azzal is, hogy

a gazdatársadalom szervezetlensége 
s az ebből, származó erőtlensége, a 
produktivitás terén való hanyatlása 
es a mindinkább gyengülő anyagi 
helyzete ifem csupán a gazdatársa
dalomnak képezi a panaszolt életne
hézségeit, hanem a másik termelő- 
osztálynak, az iparnak és mind a ket
tőjük. s az egész állami élet szol
gálatában álló kereskedelemnek is és 
minden állampolgárnak egyaránt.

Tudjuk, Kogy más hatalmas tényezők be
folyása is nagy hatással volt a közgazdasági 
helyzet jelen elszomorító kedvezőtlen alaku
lására és mintegy mesterséges fenntartására; 
de éppen ezért mindenek fölött kívánatos a 
gazdatársadalom oly egységes megszervezése, 
hogy annak együttes fellépése elhatározó be
folyással lehessen az állami élét 'helyesebb 
irányban való indítására.

Mindezekre való tekintettel az a véle
ményünk, hogy az Erdélyi Gazdasági Egye
sület égisze alatt szükség volna egy egészséges 
szervezetbe tömörülő magyar gazda érdekelt
ségre, amire nézve ezennel javaslatot teszünk.

A szervezjetre nézve három kategória vol 
na felállítandó:

1. az Erdélyi Gazdasági Egyesület orszá
gos jelleggel,

2. a megyei gazdasági egyesületek és
5 a községi gazdakörök, amely kategó

riák egymással szerves kapcsolatba hozandók 
oly módon, hogy a községi gazdakörök kép
viselete alkossa a megyei gazdasági egyesüle
tet, jelenleg meglévő és később belépő egyes 
tagjaival.

A megyei gazdasági egyesületek képvise
lete pedig alkossa az Országos Erdélyi Gaz
dasági Egyesületet, a jelenleg meglévő és ké
sőbb belépő egyes tagjaival.

A legelső feladat volna tehát ott, ahol 
még nincsenek, a megyei gazdasági egyletek 
megszervezése, a szabad társulás elve szerint, 
a szervezethet kiépíteni. A megyei egyletek 
pedig szervezzék meg a községi gazdakörö

^ii&GE? PÜS^r/>x&® 10.000 tüdővész eset

csak Bukarestben az 1926 év folyamán 
A kiShögréstöl a tiidővészigr csak egry lépés van 

A chromoform és a hamuzsir sulíogalocalat fertőtlenítő hatása.
A ajtanyolnáiha is annak kísérői, a nátha és a köhögés, 

még ha könnyű lefolyásúnak Is látszik, valódi inlekció követ
kezménye,, amely megtámadja az orrüreget és nyálkahártyákat 
és megzavarja a légzőszervek működését.

Azt elhanyagolt köhögés és meghűlés, a tüdő gyenge
ségét okozza és elősegíti a Koch-féle bacitlasok, tehát a 
tüdővé«« terjesztését.

Égést ajánlom önnek a leghatározottabban, hogy a ross- 
szat mindjárt gyökerestől kiirtsa.

Elterjedt orvosi praxisom alatt, beleseimnek, akik köhög
tek, ,Al©A" szörpöt ajánlottam és rendeltem. Sohasem 
értem el olyan gyors sillert, mint az „ALDA* szörp ada
golásával, amely Const. Chiháescu, az Ismert bukaresti gyógy- 
szerész-afcgyész készítménye: Hatását kitűnő összetételének, a

Kapható gyógyszertárak és drogériákban.
Gr. Trancu-Ia^l volt munkaügyi miniszter levele Chtháesen gyógyszerészbe«. 
Kedves Chlháesett Ur! Bukarest, 1028. V. a
A választási harc közepén állunk! Ha nem szedtem volna még tegnap este az Ön .ALDA" szörpéből, nem torta 

volna beszélni azon az őt gyű ésen, mivel alaposan megvoltam hűlve. Kötelességemnek tartom ezt közölni és Önnek baráti köstá- 
rc’eniet kitejeznl. — Nagy szolgálatot tett nekem és az ügynek, melynek szolgálatába szegődtem. Az öné Tranca lafl.

Ahogy víz oltja az égést, A1da-szőrp agy szüntet köhögést
R»»aaoHiKnE&SB8^a^^«í@HKa^^

ket. Akkor a gazdakörök kiküldött képvise
lői alakuló közgyűlésbe hivandók össze, arat- 
lyen véglegesen megszervezik a megyei egye
sületet s megállapítják a fenntartási évi tag
díjakat.

Épp igy a megyei gazdasági egyesületei 
taglétszámuk arányában kiküldendő képvi
selőik által csatlakoznak az Országos Erdélyi 
Gazdasági Egyesülethez, s annak működésé
ben, az igazgató választmányba kiküldött tag
jaik által vesznek részt, hordozván a megyei 
egyletekre teherbíró képességük arányában 
kivetendő hozzájárulási dijakat.

Mindezek és az itt fejtegetni nem kívánt 
részletek összefoglalására megfelelő szerve
zeti szabályzat alkotandó, vagy az Erdélyi 
Gazdasági Egyesület szabályzata ily értelem
ben kiegészítendő.

A javaslat elkészítése bizottság feladata 
— és végleges megállapítása a közgyűlés fel
adata lenne.

Csupán az általunk kontemplált irány
elveket óhajtottuk itt vázolni, amelyek ha el
fogadtatnak, könnyű leend a részletek megál
lapítása és egy egészséges országos magyar 
gazdaszervezet létrehozatala.

Kifejezést óhajtunk adni azonban mát 
most annak a kívánalomnak, hogy az orszá
gos szervezetnek a vidékre is ki kell terjesz
tenie a figyelmét és évente legalább két-két 
rendkívüli közgyűlésnek más-más helyeken 
tartása által az egész gazdatársadalom ébren
tartására és érdeklődésének fokozására hatás
sal kell lennie.

Végül megemlíteni kívánjuk, hogy ha 
létrejön egy ilyen országos szervezet, közös 
érdekből érintkezést szerezhet és találhat s 
román és szász nemzet hasonló szervezeteivel, 
s azokkal a kifejtendő együttesmozgalommsl 
sok olyan ügy kedvező kialakulása volna el
érhető gazdasági téren, amely politikai pár
tok által a jelen viszonyok mellett el nem 
érhető.

Lehetővé tenné ez a Romániában élé nem
zeteknek egymáshoz való közeledését, egy
máshoz való simulását és kölcsönös megértés
sel egy rég óhajtott kedvező közgazdasági élet 
kifejlődését.

Az állam lakósságának mintegy 80 száza
lékát gazdák, földmivesek képezik, ezeknek 
kell tehát irányitó befolyást gyakorolni u 
állam életére. Ez csak megfelelő szervezkedő 
mellett lehetséges.

Udvarhelymegyében a gazdakörök »Ter
vezése folyamatban van, s reméljük, hogy eb
ben az évben a kívánt sikerhez eljutunk.

Javaslatunkat megfontolásra és elfoga
dásra ajánlva, kérjük az erre irányuló mor
gói om megindítását

Székelyudvarhely, 1928
Gazdatársi üdv őrlettek

Sz, Szakács Péter Hlatky Mikim 
elnök. titkár.

3S

mely Púimon áriát. Ott. ThyokoH. Bromoformot, Aconltot, Beik 
uonát és Biodur de Codein-t tartalmas.

Az .ALDA" szörp fölötte energikus és gyors hatása M 
mulatós. A köhögés és a nátha, már 24 őrén betűi tűnőt lt

A legsúlyosabb esetekben, a tűdövész első jelenségei be
álltával. tűdöcsucshurutnál, astmánál, kínzó szamárköhö’ésnél. 
gégeiögyuladásnal és torokgynladásnál, az .ALDA" szörp l 
legjobb eredményeket éri el.

Az .ALDA" szörp, melyet joggal a tüdő magmentéjé
nek hívnak, megszűnteti és meggyógyítja a köhögést, regene
rálja a megtámadt tüdőseiteket élénkíti a tüdőműködését és kJ 
nagyban elősegíti az elgyengített tüdő felgyógyulását

Doctor Is.
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PrlmSria Municipiului Bra,ov.Művészasszony
Irta: Sz. Sólymos Bea (2)

De nagyon szerettek egymást a nővérek, 
I most egyszerre Bácsváros kiváncsiságá- 
11 központjába kerültek.

n. FEJEZET.

!<íudy Dainia épp a tükör előtt pr*V»ál- 
itta nagyszélü, uj, florentiu kalapját. A tü- 
á hűségesen adta vissza a feltűnő szépségű 
ál arcának érdekes vonásait és kifogásta- 
Dalkját, uj kalapja is pompásan illett, ne- 
iMagas, földszintes lakásuk nyitott ablaka- 
líkis város kora délutáni zaja behallatszott

e-
mjy zörgős szekerek verték fel az utca po- 
Imely a száraz meleg nyári napon keik 
dlenül tódult be a szobába. Dalma sietve
nliJt az ablakhoz, hogy becsukja, de ahogy 
lajolt, előbb félig bosszúsan, félig örvendve 
filézte fel a közeledő Révész Tibor alak ját.

Már nem lehetett előle visszabujni.
- Kezét csókolom Dalma, hát csakugyan 

í;l»; hazaérkezett? El sem tudom hinni!
Alany zavart bosszúsággal felelte:
-Ugy-e maga is csodálkozik rajta, hogy 

Á esztendei pesti tanulás után kettős okle- 
ílltlmegrakodva, visszajöttem Bács városba.

A férfi arcát örömragyogás sugározta be. 
Idegen mondta, s hangjával szinte cirógatta 
leány alakját.
- Gratulálok diplomáihoz, de most jól 

síi. hogy megpihen.
Közben a szomszéd ablakokban fejek 

sikantak fel, nehogy az utca szenzációjából 
lkait is elmulasszanak, s ugyancsak meg- 
ianlták a kalapban kikönyöklő Bándy le
in. ki hazaérkezése óta még nem mutatta 
ürít. Jó kapóra jött éppen, hogy a szom- 
M község fiatal orvosával látták meg „bi- 
IIMS" beszélgetésben.

A Fáma rögtön szárnyra kelt vele.
A fiatal orvos ereiben pedig forró hullá

ik szaladgáltak, eminet a kifejlett hatalmas 
íny telt válláról kihajolás közben a ruha 
Baszott és a szokottnál többet mutatott meg.

Jaj, ha a szomszédok is meglátták volna!
Dalma végre megunta as ablakot, mely 

hyőkét is nyomta és hirtelen felállott. Bu- 
mo| akart, bár terv nélkül, határozatlanul 
silóit a hosszú délutánra. Az orvos meg- 
rzte ezt, s gyorsan ajánlotta:
- Ha úgyis fel van öltözve Dalma, jőj- 

a ki és sétáljunk egyet a korzón.
A lány gúnyos hahotába kapott, s a vé

lt nap « jól mulatott.
- A korzón, a korzón, a bácsvárosi kőr

is’ Na jó, teljék kedve benne, hogy engem 
tJ5 mutogasson a korzón! Merre is van? 
fa elfelejtettem, hogy becses szülővárosom
ig hol a korzó. De most már meg kell ta- 
ihi, mert anyám 19 mondta, — „ne különé
lj Dalma! Vagy a farkasokkal üvöltesz, 
ijy kiközösitenek?' Igaz, a kiközösítéssel 
■ lókat törődnék!

bt hadarta, míg keztyüjét és napernyő- 
•t előkereste. Mikor a kapuhoz ért. Révész 
irta, ki utolsó kijelentése óta szinte irigy- 
Wu, falsőséges lényt látott benne és magá
im Ismételgette: „A kis város kiközösítésé
it! nem sokat törődnék.“

Révész Tibor is igy gondolkozott, mikor 
lekapta a diplomáját. Azt hitte, széles a vi
liiéi vágyait feltétlenül követheti Próbálga- 
m, 1 álmai ábrándjai mind vérszegényebb 
hyékokká nyomorodtak. A végén örült, mi- 
11! Bácssziivás községi orvosi állását elnyer- 
t Magát azzal biztatta közben, hogy ez csak 
henet, míg jő a jó alkalom, s ő is nagy vá- 
Mk vagy épen Budapestre kerül véglege- 
n fo ebből a célból tudományos buvárko- 
Mba fogott, mire elég alkalma s ideje ma- 
pt

Bácsváros korzója talán kétszáz lépés 
tan volt melynek nagyrésze a kaszinó-ká- 
(Aá frontjára esett. A többi részen a plebá- 
á emeletes palotája és néhány üzlet állott. 
Jetiére volt természetesen heékslve a J;yógy 
tértit, mely előtt kettős pad terpeszkedett.

(Folytatjuk,.)
A regény tegnapi kezdő részében Bécsváros és 

SeiMs szedetett Bácsváros és Bácssziivás he-

Hirdetmény
Köztudomásúi hozzuk, hogy 19.8. évi június 

9-én délelőtt 10 órakor Brassó város tömösi <"lő’ 
gondnoksága irodájában (Ötvös-utca 5.) nyilvános 
árverésen, írásbeli zárt és lepecsételt ajánlatok be- 
nyújtása melléit eladasra kerül körülbelül 200 tömör- 
köbméter lucfenyő tövön a vaiea cu api és körülbe
lül 150 köbméter lucfenyő a padina pfetroasá nevű 
városi erdőkből. A kikiáltási ár mindkét erdőrészoen 
köbméterenként 250 lejjel van megállapítva, mint 
bána\—íz mindén <—cs tárgyért -200 lej teendő le. 
Az eladás a nyilvános számvitelre vonatkozó törvény 
72—83 §§-ra való figyelemmel és külön feltételek 
mellett történik, melyek érdeklődőknek minden nap 
8—13 óráig fen'i erdőgondnokság irodájában rendel- 
kezéstkre állanak. Ajánlatok minden tárgyra külön 
is el lesznek fogadva.

Brassó, 1928. év.
Primar: Secretar generál:

Dr. C. Maga m. 0 6444 Socaciu m. p.

ROMANIA
Prefectura Judetului Brasov 

Sarvlctul Administrativ
No. 4438—1928.

Hirdetmény
A Bran—Porta (Branul d jós) község jegyzői 

állásának betöltésére, amely a jelenlegi iegyző kórha
tárának átlépése r’“tti visszavonulása folytán meg
üresedett, ezennel pályázatot hirdetünk.

A reflektans"’- felhivatnak, hogy a közigazga
tás egységesítéséről szóló törvény 8o9 §-a. valamint 
a közalkalmazottak szabályzatának 7. § a szerint 
felszerelt kéréseikét legkésőbb május 31-íg alulírott 
prefekturánái benyújtsák.

Bra?ov, la 28 Aprilie 1928.
A prefekt h.: 

6443 L. Servatius s. k.

Prímária Municip'ulai Brasov
No. 10559-1928.

Hirdetmény
Közhírré tétetik, hogy a f. é. május 10-én tar

tandó marhavásár az ezen napra eső nemzeti ünne
pély folytán szerdán, azaz f. é. május9-en tog meg
tartatni,

Brasov, la 4 Mai 1928.
Primar: Secretar generál:

Dr. C. Moga ni. p. 6161 Socaciu m.p.

Cséplőgép, SífX vízmentes 

POIiyVák, sabonazsák, tömtö gyári lerakat 

Spitzer Izraelnél Oradea (Nagyvárad) 
Mindennemű kárpitos kellékekben

nagy raktár! 2959

MEKKA PERZSRSZŐHYE6 IPAR
TAROU MŰRE? Főtér 44. PAPP PALOTA

készíti rendelésre minden méretben a legtökéletesebb keleti min
tájú perzsaszanyegeket. — Rendeléseket felvesz Izsák Zoltánná 

Brassó Rákosi-penzio és Merkúr irodi Virágsor 12.

S. BÉR® ESS tüköroyár
Targu-Mure?, Sír. Mórit No. 32.

Üzlettársat keresete

1 millió Isiiéi
aki vezetne egy rég bevezetett nagy 
forgalmú hármas üzletet és nekem 
megegyezés szerint némi hasznot adna 

Cím 6425 szám alatt a kiadóhivatalba.

INGYEN 
előhiviulc minden felvételét, 
ha Kiáltalak egy fényképezd gépei vásárol 

GUST HERMANN FOTO ÉS SPORTÁRUHÁZ

IMiMÉM
1

BOK.IS neve márka
Uionmn késeit és szakszerűen javít garancia melleit a leg

rövidebb idő alatt, speciálisán berendezett hütöüzefaében

Brassó, Hosszu-u. 14 CSE-
Kérem a címre ügyelni! 2897

^ sas m ás EB an n SM sas ess ESZ sas SSB ÍM ESI SE ^

3 Eladó I
I jókarban levő kombinált henger 7-a Nemzeti gabona I

B tisztító 1 szám, 4 drb. 4 méteres cilinder 16 selyem 9 
huruttal, 1 cirb. 3-S0 m. alól csapó vas, vizkerek,

12 áttétellel és tránszmlszlóval. Üzemben 
megtekinthető.

MOLNÁR ANDRÁS, Ozun. 8428 B

Eladó:
35/40 HP gőzgép lépcsősrostéllyal 
es egy kavics osztályozó henger.

Cm 5889 szám alatt a kiadóba '.

„VICTORIA” 
autóíütő kés itö műhely Brassóban 
Katonakórház-u. 4.

AVAV.V.V.V. 
.VÄW.V.V.W 
t^ÄSSS^ftS.i

KISS, lemezlyukasztőgyár, Arad

KÉPVISELŐ:

TÖDOLF SCHENK
ARAD 

sejr. SmaOBEHHOF 
TELEFOZ: SS.

Hendl Ödön 
gépgyár Arad

2888
Precíziós 

fogaskerekek, 
arató alkatrészek 11

R HERZ-féle 
kolcsönkimyvtár 
legújabb könyvujdonság 

beszerzései: 
Galswortky i Forsyt Sega 
Hatchinsonj Asszony, aki pénzt keres 
Eílauriac: A méregkeverő 
Maurota: Disraeli élete 
Ostenso s Szádnak a «adtatlak 
Pékár Gyula : Az ezüst homlokra vándor 
Roeny J. H.: Fekete ország 
Thurston • Charmeuse 
Welfí: A játékos

El^ize^si tít ha vonla Lei 80' - 

S Brassói lapok ew- 
fizetlek 5O£|o engedmény!

___________ 8124

Rózsatér IS. 27?!
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adóban. E 1007

Ajánlkozik középkora ma
gányosnő, öreg, uricsalád- 
hoz, kiknek gondozásra 
van szükségük. Cím a kl-

Teherautó n 
központ e.vállal 
mindennemű leli 
tasokat. Brapor, 
jános-ucca 20.

Gyermektelen i 
csatád ölökbe 1« 
12—14 éves éj 
leányt. Cím a híd 
talban.

Kovásznál é||ell 
kiadó Értekezni rí 
mulatóban.Juh kaskavál, székely- I Ói Isi Gladiolus' '■ gu- 

rn ÓK nlva»fn<l vai hír. J mólt CSOmagOláS éS pOT-

Kéz alatt szépirodalmi, 
tudományos könyveket ve
szek. Houbalek Sós, $te 
fan col Maré 18, Bucure^ti.

E 99Ü

Faszenet, égetett me
szel I. minőségben vagon
tételben szállít .Speranji" 
Bra^ov, Szent János-ucca 
20. 6464

Jégszekrények és söraparátok 
legolcsóbban m nden nagyságban viszonteladók
nak is Kertésznél Tg.-Muref, Piát a Kálvin No. 3. 
Telefonszám 3—14, — Árjegyzék bermentvé. — 2889

FIGYELEM!

6170

Vétel eladás

Máté Áipád. E 981

E 1003naszörp.

E 1004dóban.

6515tálló.

Weisz Mihály-utca 4.

Lakás

nos-ucca 10 6466brassó. 0443
állást nyerhet

í±i±e^—=^-^te^—--__ ;__ ------ . --—- --Tm l^ást keres
BttduvMBBscHaKaatii

E 1000Mosilor).

dendők. 6459
33 sz E 971

Eladó Lövész utca b. 3. 
sz. alatti ház. Két szoba, 
konyha és egy nagy is

10 métermázsa vörös
hagyma eladó. Györbró 
Kálmán tanítónál Cataii- 
nán, jud. Treiscaune.E998

300 négyzetméter ház
hely eladó. Gyár ut 120.

Bukarestben bútorozott 
szoba magyar családnál 
kiadó. Str. Árdeleni6 (Erin

6 
nEgy tinóm ebédlő és 

hálószoba átköltözés vé
gett olcsón eladó. Teijer- 
ling. asztajos, Kapu utca

Jóházból való leány 
kisebb háztartásba ajánl
kozik vidékre is Megke
resések ,1313“ alatt Ru
dolf Mossehoz C’uj, kül-

Házakat, telkeket, 
nyariszezonra bútorozott 
lakásokat közvetít .Sp? 
raníá' Bragov, Szent-|á-

Thcsó husi 1 kg. ba- 
ranyhus 28—32 lej, 1 kg. 
bor uhus 36—40 lej. Fe
kete-u. 19 és Vasut-u. 45.

Egy teljesen u| tégla
prés eladó. Cím a kia-

Kut-ucca 18 szám alatt 
eladó egy tölgyta lépcső 
csinos kaifával, két rész 
ben, 4 méter hosszú.

Gratnmaíon, lemezek, 
tűk legolcsóbban kapha
tók Grómes-u 20. Ugyan
ott valódi havasi Mál-

Egy szép hálószoba toa
lettel és egy konyhaasztal 
eladó Közép-ucca 57. Ó-

Regi bélyegeimet Olcsón 
eladom. Szekely György 
Sib'u, Carmen Syiva 2i.

E 943

POLOSKA
IRTÓ SZER
Biztos hatású. Üvegje 
1:5 lej és posta. Kapha
tó Demeter gyógyszertá
rában tlu), tel. Motllor 2.

Kiadó különbejáratu 
szoba és mellékhelyiség 
Ápolda u. 14. 6435

Fereuczi Testvérek üc- 
naS<biu*ui Főtérén levő 
üzlethelyiséget junlus 1- 
től bérbeadják. E 999

Egy szí irat 6 lel. - Vastagabb betűvel 12 lel. - Oltást keresd*.
nek 25°/o engedmény. - Legkisebb apróhirdetés éra 69 lei

Kerestetik agilis, kauciók

Rövid- és 
divatáruháznak 

alkalmas

pokokl
| olcsón eladók | 
j Közelebbi adatok | 
S KMFFTésHígaEftTH I

cégnél. 6431 ■
BiSWSHBarafflfflSBS®»

APRÓ HIRDETÉSEK

Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri feladása 
esetén minden három fizetett megjelenés után egy 
ingyen-me?jelenést adunk. Hirdetési dijak előre 
fizetendők. — Csak válaszbélyeggel felsze

relt kérdezőskődésekre válaszolunk.
Minden előfizetőnek, aki az előfizetési díjjal nincsen 
hátralékban, mindaddig, amig előfizetése tart, havon
ként egy ti? - -savas apróhirdetést teljesen 
ingyen közlünk a Brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingven hirdetésre szoló jogát nem veszi 
igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szóló jogát 
előre igénybevenni; még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre b« 'Izete

Hosszu-utca 14. szám alatt hegesztő 
műhelyt nyitottam, ahol a legspeciáliá- 
lisabb hegesztések eszközöltetnek, u. m.: 
autó-blocKok, aluminium-karterek, motor- 
fejek, főtengely hegesztése. Kazán-hegesz
tésnél a legmesszebbmenő garanciát vál
lalom. — Szives pártfogást kér:

KRISAN
hegesztő-mester.

a
turó és olvasztott vaj bár- : moit csomagolás es por
milyen tételekben kapha. | tómentesen 4 lejért szál-

Csőplőgarnitara ilár. 
vasrámás 930 mm. 10 HP. 
benzinmotorral, kitűnő ál
lapotban, esetleg külön 
is eladó, csak személye
sen, Weiaburg, Gánejti 
(Abosgálfalva) E987

tó. Barra Sándor Merest!, 1 Htja báró Blombergné Ul- 
jud. Odorheiu. E 984 ' meni-Salagiu. E 1001

wmm 

é» mindenfele mérőmön
készít, favMeotat tiki

GflSPmhM
Str Horial (V. tóecMnjk

,avitás véneit bMliltl 
műszereket állami # 

létesítéssel elütni 
rövid idő alM 
visszaküldöm

Tele-fon : 315 M

Kitünően fogalmazó né
met francia levelező fog
lalkozást keres. Aiánla- 
tok .Önálló* jeligére a 
kiadóba kéretnek. E 1002

Intelligens f afal hölgy 
román, német, francia an
gol és olasz nyelvórákat 
ad. Ajánlatokat .külföldi 
praxis“ alatt a kiadóba.

6458

Vegyes

Szivógázmotorok fatü 
zelessei, nyersolaj, ben
zinmotorok, cséplőgarni- 
turák, cséplőszekrények 
Fordson tractorok, mal
mok. kombinált gabona- 
tisztitok, legújabb sikszi- 
tákat minden nagyságban, 
nagyon kedvező teltéte
lekkel szállít Friedrich 
Testvérek 1 emesvar. 2934 
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Szalámi, sonka Sza
lámi kg.-kcnt 160’— lej, 
sonka kg.-ként 84‘— lej. 
Szállítok posta fordultá
val. Árjegyzéket küldök 
kérésükre. Kleverkaus, 

szalámigyár. Brassó. 6209

Cserfa és gőzölt bükkfa 
frízekben és bálokban, 
deszka és fosztni nagy 
mennyiségben megvé
telre kerestetik. Aján
latok K. S. jeligére a kia
dóba kéretnek. 6429

Vas ezukrász-kemeneze, 
szekrény márvány lappal, 
kézi szekér eladó. Frank 
Fekete utca 12 sz. E 978

Kolozsvár 

lords

közötti autóbusz útvonalban 
négy lio das íaj gyümölcsös, 
púikkal, villával, gazdasági 
épületekkel elköltözés iniati 
kedvezményesen eladó.

Megbízott 2743

Löfi Gyula 
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Egy jófbrgalmu üzlet- 
helyiség korcsmajoggal a 
falu legforgalmasabb he
lyén telekkel együtt elköl
tözés miatt eladó. Cím a 
Brassói Lapoknál. 646/

Zongora, Stingel-gyárt- 
mányu Wien, valódi Bő- 
zendorfer eladó Molnár 
Jánosnál, Alejd. E 1C05

ügyes . 
szabé-

munkásokat 
s keres |

Fabrica
I Cehoslovaca

Bucuresti
SJ Str. Berzei 94.

»
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Kczdőitgysckclref, a 
kik naponta könnyen.500 
lejt kereshetnek, Erdély 
cs Bukarest részére fel
veszünk. Bitóul Guttman 
Bucurejti, Strada Stavro- 
poieos 8. eme-'T 610l

Gyógyscereszao esetleg 
férti, román nyelvtudás
sal kerestetik Hoíicska 
gyógyszerész Ineu, tud.
Arad, 6443

Kellemetlen hajszálak kiirtása
ráncok, szeplők, pattanások, radikálii 
hámlasztás, másságé, összes szépség 
szakszerű kezelése. — Olcsó bérlet,

Stella" kozmetikai Intézet, Kapu-g.

Gyógyulási téren forradalmat Ida

LIPPAFÜRE»
RÁDIUM-AKTIVITÁSU 
szénsavas, vasas ásványforrásai, külön}- 
sen: szívbajoknál, érelmeszesedés, ilef 
betegrendszer, vérszegényeknél, női siet- 
vi bajok rendetlen vérzés, méhgyulli- 
dás, stb. — Legideálisabb gyógy- á 
nyaralóhely. Kérjen díjtalan prospektust,

LIPPAFÜRDÖ IGAZGATÓSÁGA,

még rövid ideig kapható. 
Fedezze azonnal szükségletét!

Speil Károly és Társa Brassó
Vajut-uta fi

elszámolási viszonyra, vagy mint flnillí 
bérlő, saját rezsiben, elsőrendű brassói 
étterem részére Kitűnő konyha feltétle
nül megkivántatik. Ajánlatok .Megbíz 
ható vendéglős* jeligére a „SAKOHU" 
hirdetési irodához kéretnek, Brassó, 

Kolostor-utca 14. szám alatt

mm

W. D. „HÄNOMAG“
28 - 32 lóerős traktor benzin, petróleum és nyersolajüzemre 
Bosch magnesgyujtással, beépített regulátorral és szij-
tárcsával. — Eredeti

Árjegyzék 
ingyen és 
bérmentve 1

M.A.V. oófiyöscsapaoyös 
cséplőgéppel löherefejtö készülékek hosszúié- 
járatú fizetési feltételek mellett kaphatók azonnali szállilia

9!INDUSTRII' Kereskedelmi- és Ipari R,
TIMISOARA IV , Str. I. C. Bratfanu 3. (Url-ufct

Távíratok : Industria. Telefon 9-14

Nyomatott a Brassói Lapok nyomdavnllnlatánnk kürTorgógépén. Brasov- Urassá, Cenzúrát: Prefectures Jítjojn'illi


